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..Sem Tardieu, sem 
Mussolini, sem Hitler... 
A brünni Középeurópa-intézet legutóbbi köz- 

a gyülésén Hantos Elemér dr., volt magyar ál- 
jamtitkár előadást tartott a Dunamedence gaz- 
dasági problémáiról és többek között ezeket 
mondotta: 

- - A nemzetközi harcok rendesen akkor ér- 
1 nek véget, ha a harcias hangulatot mindkét 
" résztől nagy veszteségek hütik le és ha mind- 

a kezdeményező lépéseket a megegyezés érde- 
I, kében. Nem lehet kétséges, hogy a középeuró- 

pai helyzet megérett a megegyezésre. A kö- 
zépeurópai államok összefogása ma már nem- 
retközi konferenciákat foglalkoztat és a diplo- 

; máciai tárgyalások egyik főanyaga. A kis- 
I ántánt szinajai terve és az olasz kor- 
szá- mány genfi terve abból a helyes kiindulás- 
dé- ból indulnak ki, hogy a Dunamedence helyze- 
e tének javulása csak a kereskedelempolitikai vi- 
ée szonyok ujjászervezéséből indulhat ki. A két 
kat. terv lényegesen eltér egymástól az alkalmazott 

módszerekben. A kisántánt terve a három ál- 
. lam termelésének megszervezését tüzte ki cél- 
i jául, hogy ilymódon biztositsa az árucsere ki- 
. egyenlitését. A Dunamedence többi államainak 

részvételét ez a terv nyitva hagyja. Ezzel 
szemben az olasz terv kétoldalu szerződéseket 

, tartalmaz, kölcsönös preferenciákkal. A kölcsö- 
gy- nös preferenciális egyezmények joga különösen 
z azoknak az államoknak a javát szolgálná, ame- et lyek kereskedelmi mérlege az illető dunai ál- lammal szemben passzív. A preferenciáfis szer- ződések mindenekelőtt a gabonavásárlások és a gyáripari eladások kölcsönösségét biztosita- nák. E bilaterális mérlegkiegyenlités gondolata 

valamennyi dunai államban fokozná Olaszor- 
szág behozatalát, ugyanakkor pedig lecsökken- fené Csehszlovákiáét és Németországét. Ez csak átmeneti megoldás lehetne, amely a kom- 
penzációs rendszer gondolatára épülne fel és amely a valuták bénult helyzetét előfeltétele 

. Ezzel szemben a dunai államok kereskede- lempofitikájának ujjászervezése az érdekek o ganikus egybekapcsolását kivánja elérni, A behozatalt 
kezelni, hanem csak a gazdasági élet kompo- nenseiként. Nyilvánvaló, hogy az igazl duna tervnek tigyelemmel kell lennie a valutapoliti- kal agrár- és gyáripari termelési és közleke- déspolitikai szempontokra is. Minden eddig. tervvel szemben külpolitikai szempontok 

Nyesültek és sohasem sikerült elérni, hogy a mindenkorji 
. Jnek álláspontját. A dunai probléma sikeres Megoldása éppen ezért nem indulhat ki sem agyhatalomtól, sem valamely államcsoporttól. knat a dunai államoknak kell kidolgoz- Mogr. gazdasági válság leküzdését célzó zárt a not, A politikai sakkjáték, amelyet a ka Vhatalmak a Dunamedencében folytatnak, ösen pedig az előjogokért vivott küzde- mdik megakadályoztak minden termékeny t a dunai államok között és az egyes k amokat a politikai harcok játéklabdá- Eáhati ték meg. A dunai államok nem nynu- n bele abba, hogy továbbra is a nagy- adár előőrs-csatározásainak szinhelyéve alódjanak. Sem Tardieu, sem Mussolini, uide nem fogják megoldani a dunai pro- kpe lenem azok, akik a kisantant és Bu- özött mindkét részre elviselhető békét 

E 
a ienek. Főleg a Prága és Budapest kö- 

m lentétek kiegyenlitése állithatná helyre - tésát, Amedence politikzi és gazdasági stabili- 

két részről akadnak emberek, akik megteszik 

és a kivitelt nem lehet elkülönitve 

ellenfél elismerje a terv felvető- 

iarmerek 
Newyork, november 5 

Az amerikai farmerszírájkot Roose- 
velt megismételt igéretei rövid időre le- 
szerelte. Ez a „rövid idő" azonban, a je- 
lek szerint, eltelt s miután az elnök nem 
tudott igéreteiből semmit sem beváltani 
olyan mértékben, hogy az a lázongó far- 
mereket megnyugtassa, 
a farmerlázongás ujra kitörőben van. 
Milo Reno, a farmersztrájk vezetője 

fegyelmezni az elégedetlen farmereket. 
A jowai sztrájkolók nyiltan megta- 
gadták az engedelmességet, nem köve- 
ük továbba vezetőség ulasitásait s ki- 

Roosevelt igéreteinek beváltására 
A romboló tüntetések és lövöldözések 
már országszerte megkezdődtek s a 
karhatalmak aligha lesznek elég erősek 
arra, hogy a lázongást elnyomják. 
Ez események hatása alatt Milo Reno 
bejelentette a Fehér Háznak, hogy a 
mennyiben az elnök nem teljesiti sürgő- 
sen a farmerek kivánságait ugy ka- taszírófától lehet tartani s ő a lovábbi 

Páris, november 5. 
Sarraut kormánya bemutakozott a írancia 

kamarában. A miniszterelnök nagy beszédet 
tartott és felolvasta azt a kormánynyilatkoza- 
tot, amelyet a legutóbbi minisztertanácsok 
fogalmaztak meg elég lassan és sok vita után. 
A nehézségek természetesen a pénzügyi kér- 
dések körül merültek fel már a miniszterta- 
nácson is. A kormánynyilatkozatból is vilá- 
gosan látszik, hogy ezt a nagy kérdést, amely 
Daladier-kormányát megbuktatta, az uj kor- 
mány sem tudta ezideig nyugvópontra vinni. 
A miniszterelnök beszélt ugyan a kormány- 

nyilatkozatban a szükséges pénzügyi javasla- 
tokról, de egyáltalában nem tett komoly igé- 
retet arra, hogy Daladier terveit elveti s uj, 
az adófizetőkre és a tisztviselőkre kedvezőbb 
javaslatokkal jön. A kormánynyilatkozat 
nyitva hagyta az ajtót még annak a rehető- 
ségnek is, hogy a Daladier-féle tisztviselői fi- 
zetésleszállitásról szóló lehetőség is ujra na- 
pirendre kerül. 

KORMÁNYNYILATKOZAT 
Ilyen körülmények között érthető, ha az uj kormány bemutatkozása nem hozta a politi- kai köröknek azt a megnyugvást, amelyre számitottak. Kiderült, hogy 
Sarrautnak sikerült ugyan olyan koaliciót összekaparnia, amely a kormány egyensu- lyi helyzetét ideig-óráig összetartja, de nem sikerült kielégitő megoldást találnia egyet- len nagy kérdésben sem. 

ség és kiadóhivátal: Brassó, Károly király-utca 56- 

kijelentette, hogy többé már nem tudja 

jelentették, hogy fovább nem várnak 

AI uj irancia kormá 
d bemutatkozás iz 

A kormánynyilatkozat átsiklik a pénzügyi kér 
sem emliti a német vonatkoz 

NEM HOZOTT MEGNYUGVÁST A 

58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., 
alon 8lej négy- 

szerkesztőség 83. 

Ma: Lássuk Tordát! 

lelősséget. 
Esti telefonjelentéseink szerint 
a farmerek fegyveres szervezkedése az 
Egyesült Államok minden részében 
aggasztó méreteket öltött. .. 

Észak-Dakotah állam kormányzója je- 
lentést küldött Washingtonba, hogy 
az ottani farmerek fegyveres csapatok- 
ba tömörülnek, robbanó anyagokat 
gyüjtenek s készen állanak arra, hogy 
merényleteket kövessenek el a vas- 
utak ellen. 

Néhány helyen már felszedték a sine- 
ket, máshol bombákat helyeztiek el a 
vasuli vonalakon. 
A rendelkezésre álló milicia nem elég 

arra, hogy az összes vasutvonalakat, hi- 
dakat és középületeket megbizhatóan 
őrizhesse. 
Ihova államban megtámadták a lá- 
zadó farmerek az egyik vasuti állo- 
mást és a szállitásra bevagonirozott 
állatokat szétkergették,. Az állomás 
személyzetének menekülnie kellett a 
dilös és fegyveres lázadó farmerek 
elől. 

A kormánynyilatkozat fölötti általános vita délután kezdődött meg. A vitát Bergery el- lenzéki képviselő nyitotta meg. Élesen támadta a kormányt, megállapította a kormánynyilat- kozat gyengéit és hiányait s aztán pártja ne- vében nyilatkozatot olvasott fel, amely sze- 
rint Sarraut a maradiság szolgálatába állott 
akkor, amikor a jobboldalra támaszkodva ösz- szehozott egy olyan kormányt, amely, - mint 
a kormánynyilatkozat is mutatja, - képtelen 
a munkára és tehetetlen a felmerült sulyos kérdésekkel szemben. 
Bergery után még több felszólalás hangzott 

mányra igen kellemetle angulatban este hét óráig tartott. Ekkor az lnök este 11 óráig szünetet rendelt el azzal, hogy a vitát folytat- ják, majd sor kerül a bizalmi kérdés felveté- sére és a szavazásra is. 
Az elrendelt esti szünet alatt az ellenzéki pártok rögtönzött megbeszéléseket tartottak. Az ellenzéktől eltekintve azonban minden pártban, a kormányt támogató pártokban is kinos feltünést keltett a kormánynyilatkozat határozatlansága. 
Külpolitikai kérdésekben sem történt semmi érdemleges megnyilatkozás. Németországról és a német-francia ellentétről Sarraut egyetlen szót sem szólott. 

MEGSZAVAZZAK A BIZALMAT 
A bizalmi szavazásra éjfél után került sor, Nagy izgalom közepette szavaztak a képvi- selők, azonban mindjárt a szavazás elinditá- sakor látszott, hogy a kormánynak sikerül az 

el s a kifejlődött vita igen feszült és a kor- 
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Uliimmdáium aeecsevelleez 
,fejleményekért nem vállal semmiféle fe- Broodbury megyében a sztrájkolók 

fegyveresen megtámadtak két farmeri 
és formálisan a kivégezték a szeren- 
csétleneket azért, mert élelmiszereke' 
vittek a városba. 
Somacker képvüselő is jelentést küldöt 

Rooseveltnek a farmerek aggasztó készü- 
lődéséről. A képviselő saját megfigvelései 
alapján közli az elnökke!, hogy 

szerte az Egyesült Államok területén az 
elégedetlenkedő farmerek mindenütt 
fegyveres csapatokba tömörülni s ezek 
a fegyveres csapatok nagyon veszedel- 
mesek, mert nemcsak padászfegyverek. 
kel és revolverekkel rendelkeznek, ha. 
nem gépfegyverekkel, rengeteg bom 
bával és dinsmitpatronnal. 

Egyes vidékeken gázbombákat is kiosz- 
tottak már a felkelők között. Tartani le- 
het és kell attól, hogy amennyiben ezek 
a fegyveres alakulatok nagyobb csapat- 
ba verődnek össze, esetleg komolyan bve- 
szélyeztetik majd a nagyobb párosok élel: 
mezését s szétkergetésük föltétlenül egyet 
jelent a polgárháboru kitörésépel. 

ny átcsett 
déseken és egy szóval 
ásokat 

első nehézséget megusznia. A szociáldemokra- 
ták ugyanis tartózkodtak a szavazástól s nem szavaztak a baloldali radikálisok sem. 
Igy a szavazás eredménye 307 volt 34 elle- 
nében, a kormány javára. 
Bedouce szociáldemokrata képviselő még 

kijelentette pártja nevében, hogy az uj kor. 
mány, amely kétségtelenül a polgári jobboldal 
felé tolódott el, nem vette figyelembe a szo. 
ciáldemokrata-párt egyetlen javaslatát sem s 
igy a párt nem veheti komolyan a kormány. 
nak azt az igéretét, hogy a tisztviselők kérlé- 
sében az eddiginél kedvezőbb megoldásokkal 
jön. 

Politikai körökben a német kérdésről való mélységes hallgatást azzal magyarázzák, hogy az uj kormány még makacsabb lesz Németor- 
szággal szemben, mint az eddigi volt s hall- gatásával azt akarja kifejezni, hogy mélysége- sen elitéli a Hitler-rezsim külpolitikai irány- vonalát, amelyről még beszéjni sem tartja ér. demesnek. 

NEURATH A PETIT JOURNALBAN.. 
Az uj francia kormány bemutatkozásával kapcsolatos elégedetlenség és kedvetlenség idején kétségkivül erőteljesen befolyásolja a francia közvéleményt az az interju amit a Pe. tit Journal berlini tudósitója közöl a Neurath német külügyminiszterrel és Bülov külügyi államtitkárral folytatott beszélgetésről. 
A tudósitó szerint Neurath kijelentette, hogy Hitler kéznyujtása Franciaország felé a német népben példátlanul rokonszenves fogad. tatásra talált.
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Z. oldal 
............
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Forrnontra jut 
belső harca 

NEMETORSZÁG NEÉLKÜL IS 

A Petit Journal interjujával egyidejüleg a 

ctit Parisien viszont olyan értesüléseket kö- 

öl, amelyek eléggé egyensulyozzák Neurath 

yilatkozatát. 

Ez a lap a francia külügyminiszter és a Nor
- 

an Davis amerikai kiküldött között állitó- 

lag létrejött megállapodást ismerteti. 

Értesülése szerint Norman Davis igéretet 

tett hogy Genfben ezentul is erőteljesen tá- 

mogatni fogja a francia politikát, sőt nem 

ttartja lehetetlennek azt sem, hogy 
a lesze- 

relés kérdését Németország nélkül is meg 

lehet oldani. 
A jelenlegi felfegyverkezett államok majd a 

próbaidő (6-8 év) letelte után ténylegesen 

megkezdik a leszerelést amennyiben az ellen- 

őrzés eredménnyel jár. 

..... 

A Szovjet megnem- 

támadási szerződést 

akar kötni Kinával 

Páris, november 5 

Sanghaiból Párisba érkezett jelentések 

zerint a szovjetkormány megnemtáma- 

ási szerződés-tervezetet nyujtott át Ki- 

mának. 
Az orosz szerződés-tervezet szerint a 

két állam tiszteli egymás területi és 

közigazgatási szabadságát s egymást ner 

támadja meg. Ha viszont valamelyik 

harmadik hatalom hadat izen bármelyi- 

küknek, egyik sem áll a bhadatizenő har- 

nadik hatalom melle, sőt a semlegesség- 

ben maradó harmadik fél kimondja a 

támadó hatalom javára szolgáló fegy- 

verszállitási tilalmat. Szovjetoroszország 

még bülön is kötelezi magát arra, hogy 

Kinában beszüntet minden kommunista 
1io0pagandát. 

.IGEN!?? 
Berlin, 

* 

nozember 5. 

A németországi zsidók birodalmi kép- 

viselete felhivást adott ki, amelyben kéri 

a birodalom zsidó polgárait, hogy a jövő 

vasárnapi szavazáson igennel szavazza- 

nak arra a kérdésre, hogy helyeslik-e a 
kancellár külpolitikáját. 

A felhivás kihangsulyozza, hogy a né- 

met zsidók a kormány mellett kivánnak 

szavazni a fontos külpolitikai kérdésben 

annak ellenére is, hogy a jelenlegi uralmi 

rendszertől igen sok bántalmat kellett el- 
pviselniök. 

Letartóztatás 
idegen valuia el- 
dugása midai1x 

Budapest, nopember 5. 

A budapesti rendőrség megállapitotta, 

hogy a kaposvári Frank és Bernacsek- 

féle élőállatkiviteli cég, amely az utóbbi 

időben nagyon sok magyar lovat szál'i- 

tott ki a külföldre, nagyarányu valuta- 

visszaélést követett el. A cég idegen va- 

lutát kapott a kiszállitott lovakért, eze- 

ket az idegen valutákat azonban nem je- 

lentette be a Nemzeti Banknál s igy mint- 

egy háromnegyedmillió pengőnyi idegen 

valutát tartott dugaszban. Ezekről az uz- 

letekről a cég titkos könyvet vezetett. 

A rendőrség megállapitásai nyomán a 

cég főnökét letartóztatták. 

Hogyan lesz a cseh 
posztóból angol posztó 

London, nopember 5. 

A bradfordi Kereskedelmi Kamara, a 
mely az angolországi gyapjuipar 'egfel- 

sőbb irányitójának tekinthető. azt a meg- 
döbbentő és elképesztő megállapitást tet- 

te, hogy a csehszlovákiai posztógyárak 

Anglia terhére hosszu idő óta rendszere- 

sen nagyarányu hamisitást követnek el. 
A kamara megállapitása szerint a cseh- 
szlovákiai posztógyárak a bécsi vámrak- 
tárakba irányitják termelésük javarészét 
aztán angol szállitási okmányokat szerez- 
nek be s ezek alapján a Csehszlovákiá- 
ban gyártott posztó hamarosan mint ha- 
misitatlan angol posztó hagyja el a bé- 
csi vámraktárakat. 

A bradfordi Kereskedelmi Kamara be- 
jelentette, hogy a legközelebbi nemzet- 
közi gyapjuipari kongresszuson előter- 
jeszti ezt az ügyet, felsorakoztatja bizo- 
nyitékait és szigoru megtorlást kér a pél- 
dátlan csalás és hamisitás miatt. 

Es. H. 

Brassó, november 5. 

szenvedélyes és eddig páratianul elkesere- 

dett agitáció után szombaton délután mentek 

végbe a szász népközösség kerületi tanácsai- 

nak a választásai. A szavazás Brassóban dél- 

után 1 órakor vette kezdetét s este 8-ig tar- 

tott, amikor is a bizalmi emberek az egész 

közvélemény feszült várakozása közepette 

hozzáláttak a szavazatok összeszámlálásához 

és az eredmény megállapitásához. 

A szász kerületek mindegyikében voltakép- 

pen két áramlat küzdött egymással: az eddigi 

hivatalos konzervativ vezetők és a nagysze- 

beni Selbsthilte-mozgalomból kifejlődött Fabri- 

tius-féle hitlerista mozgalom hivei. Brassóban 

ugyan egy harmadik, ugynevezett pártonkivü- 

li lista is szerepelt, ez azonban szintén inkább 

a hitleristákhoz huzó elégedetlenkedőket kép- 

viselte. 
A két ellentétes tábor között a választási 

harc hevében véglegesen kenyértörésre került 

a Sor. 
A hivatalos vezetők, a hagyományos népkö- 

zösségi egységet féltve, most már nyiltan 

szembeszálitak az egyre erőszakosabban fel- 

lépő hitleristákkal, akik beképzeltségükben 

odáig mentek, hogy az előzetes megegyezé- 

si tárgyalások és alkudozások során a ke- 

rületi választmányi mandátumoknak nem 

kevesebb, mint hatvan százalékát maguknak 

igényelték. , 

Ez egyértelmü lett volna azzal, hogy az eddigi 

hivatalos vezetők teljesen átengedik a bitle- 

ristáknak a népközösség ügyeinek az irányi- 

tását. 
A nagyzási hóbortban szenvedő szász hitle- 

ristákat nem sikerült megszeliditeni, bármily 

Arad, november 3. 

Az aradi magyarságnak ujra van oka 

és alkalma bizonyos - s már nem is uj 

- tanulságok levonására. 

A pártvezetőség különösen az itjabb 

korosztályok sürgetésére elhatározta, hogy 

a papiroson régebbi idő óta szerepiő kul- 

turálás szakosztályát munkába állitja. El- 

sősorban előadássorozat megrendezésére 

gondolt s erre vonatkozólag higgadt és 

okos tervezetet dolgoztatott ki. Nem volt 

a tervezetben semmi olyan, ami a ható- 

ságokat bármilyen szempontból idegesit- 

hette volna. Az előkészületi idő alatt nem 

is merült fel kifogás a tervezett előadás- 

sorozat ellen. 

Pénteken este aztán azok, akik az első 

meghirdetett előadásra siettek, az előadó 

terem ajtaján egy hirdetményt találtak, 

amely szerint Kara Győző tanárnak Bá- 

thory István erdélyi fejedelemről és len- 

gyel királyról tartandó előadása a „koóz- 

bejött akadályok miatt' elmarad. 

A „közbejött akadályok' nem az clő- 

adó tanár betegsége, vagy sürgős elfog- 

laltsága volt, hanem a rendőreség, majd a 

vármegyei prefektura egészen érdekes és 

jellemző fellépése. A rendőrség ugyanis 

értesitette Lázár Ágoston dr. pármegyei 

prefektust, hogy az aradi román ifjuság 

füntetésre készül a Magyar Párt előadás- 

sorozata ellen s miután a rendőrségnek 

nagyon nehéz dolga volna a tüntetés meg- 

akadályozásánál, vagy inkább elnyomá- 

sánál, kéri a vármegyei prefektust, hogy 

járjon közbe a Magyar Pártnál a terve- 

zett előadás meg nem tartása érdekében. 

A prefektus nyomban érintkezést kere- 

tőlük a tervezett előadássorozat program- 

ját. Történelmi és irodalmi előadások sze- 

repeltek abban, politikaiak egyáltalában 

nem, a prefektus azonban mégis ugy ta- 

lálta, hogy a terobevett előadások aikal- 

masak arra. hogy a román ifjuság érzé- 

sett a Magyar Párt vezetőivel s bekérte. 

becézően bántak is velük eleinte, s igy nem 

maradt más hátra, mint határoz
ottan felvenni 

velük a harcot... 
FABRITIUSEK ELLEN 

Az 1. számu hivatalos lista által pénteken 

este a brassói Iparegylet nagytermében ren- 

dezett utolsó választási gyülésen 
már annyira 

elmérgecedett az ellentét, hogy csaknem tett- 

legességre került a sor. A gyülésen ugyanis 

rohamosztagosaik kiséretében megjelentek a 

brassói hitlerista vezérek is, akik tüntetni 

akartak, mire a hivatalos párt nagyszámban 

összegyült hivei felháborodva hurrogták le 

őket s ugyszólván kidobták a teremből. Ezen 

a gyülésen a leghatározottabb formában m
eg- 

kezdődött a két áramlat belső élet-halál har- 

A propaganda gyülés első szónoka Polonyi 

Arthur dr. volt, aki leszögezte, miért követi 

a megfontolt és higgadt szász polgárság a 

Depner dr. sebész orvossal az élén szereplő 

első számu hivatalos választási listát és mi- 

ért fordul megvetéssel a Fabritius-féle hifleris
- 

ták ellen. Ezek a megfontolások a követke- 

zők: 
1. A Fabritius-féle mozgalom felelőtlen, nép- 

romboló a harcmodora. 

2. Politikája a román állam keretén belül és 

gazdasági beállitottsága végzetes. 

3. A szász nép életbevágó kérdéseiben el- 

foglalt nézetei és gyakorlati magatartása ka- 

tasztrófára vezet. 

A szónok kiemelte, hogy Fabritius és hivei 

semmitől sem riadnak vissza, sem rágalmak- 

tól, sem hazugságoktól, sem pedig a terror- 

tól. Lezüllesztik az ifjuság erkölcseit és meg- 

bontják a népi egységet. 

kenységét sértsék s azért arra kérte a 
Magyar Párt vezetőségét, hogy opáltoztas- 

sanak a tervezeten s addig is szüntessék 

be , illetőleg meg se kezdjék az előadás- 

sorozatot, mert az esetleges következmé- 

nyekért nem vállalhat felelősséget. 

A Magyar Párt vezetősége engedett a 
prefektus „kérésének". A magyat közön- 

ség azonban érthető megdöbbenéssel ér- 

VUadállati rablógyilkosság 
Jasiban 

Megölték a szülőket, kirabolták a páncélszekrényt és 

az alvó gyermekekre rágyujtották a lakást 

Jasi, nopember 5. 

Irtózatos kettős gyilkosság történt a 
péntekről szombatra virradó éjszaka Mol- 
dova fővárosában. 
Nem sokkal éjfél után két tarmetee 

alak hatolt be Berger Salamon vagyonos 

nagykereskedőnek az Anastasie Panu 27 

szám alatti lakásába. 

Megrohanták a mélyen aloó nagykeres- 
kedőt és késsel agyonszurtak, majd a 
hörgésére felébredt feleségét az egyik 

támadó fejszével főveverte. 

Amikor meggyőződtek arról. hogy ugy 

Berger. mint felesége kiszenvedett, neki- 
fogtak a lakás kifosztásához. 

Feltörték a Berger dolgozószobájában 

levő páncélszekrényt s annak egész tar- 
talmát, valamint a lakásbar. talált ék- 

szereket magukhoz pepec, felgyujtották 
a hálószobát, ameluben a meggyilklt 

házaspárnak még két gyermeke is 

aludt. 
A lakásból kicsapódó lángokra figyel- 

mesek lettek a járókelók és szormuszédok s 

rögtön értesitették a tiüzoltóságot, amely 

behatolt a gyilkosság szinhelyére s ugy- 
szólván az utolsó pullanatban a sürü 
füstben már fuldokló két Berger-gyermée- 

olt a szászsát 
Végsőkig kiélesedett az ellentét a választási 

1933. november 6 
......... 

küzdelem utolsó óráiban 

Utána szót adott az elnökség Scheiner 
gyógyszerésznek, a hitleristák vezérének 
is. ÉEzt azonban a tömeg hamarosan le, 
hurrogta. 
A második szónok az első számu hiva. 

talos lista mellett Henning dr. ügyvéd 
volt, aki kijelentette, hogy 

a szász iljuság nem azonositja magál 
Fabritius és dr. Gust politikai üzel- 
meivel, márcsak azért sem, mert meg. 
szegik a negyedik parancsolatot é 
szüleik ellen heccelik az ifjuságot. 
Már pedig a tizparancsolat az alaptör. 

vénye minden társadalmi közösségnek, 
Itt ée Barth Gusztáv nevü részívevű 
közbekiáltotta, hogy a gyermekeknek 
nem kell engedelmeskedniok szüleiknek, 
mire mintegy 10 perces vihar keletkezett, 
amelynek elültével Höhr főiskolai hall. 
gató kijelentette, hogy ő, mint ugazi 
nemzetiszocialista a leghatározottabban 
elveti a Fabritius féle hbitleristák politi. 
káját és magatartását. 
A továbbiakban lHennug dr. rámnuta. 

tott arra, hogy az egész szász nép lelke. 
sedik a vemzetiszovializnusért de a 
Fabritiusék felületes majnaclását nevet. 
ségesnek tartja. A szász népnek létéért 
észszerü és nem érzelmi politikát kell 
folytatnia. 
A gyülés végén még egy szász mun. 

kás és iparos beszélt, hitet téve az eddigi 
hivatalos vezetés mellett 
A szombat délutáni mozgalms válasz. 

.. 

Az aradi magyarság számára 
filos a kultura, 

vagy 

Szabják mes már egyszer, hogyv mennviben államhatalmi lé- 

nyező „a román iljuság érzékenysége", vagy helvesebben 

mikor használhatják ezt a kilogást a hatósági közegek 

tások kimencetele lapunk zártáig még 
nem kerult nyilvánosságrta, 

tesült a „közbejött akadály" természeté- 
ről s különösen az ifjuság erőteljes fellé- 
pést várt és sürgetett. A prelektus erre 
nyilatkozatot adott ki. Hangsulyozta, 

hogy ő az előadás-sorozatot nem tiltotla 

be s amennyiben a Magyar Párt vezető- 

sége ragaszkodik a megállapitott terve- 

zethez, ugy megkezdheti az előadásokat. 

A Magyar Párt jogi személyiség s igy jo- 

ga van előadássorozatokat tartani. 

azonban ismételten arra kéri a vezetősé- 

get, hogy a béke érdekében álljon el 

szándékától, mert az előadások megtartása 

esetén nem vállalhat felelősséget arra, 

hogy a rendet és a hallgatóközönség biz- 

tonságát meg tudja óvni. 
Értesülésünk szerint a Magyar Fárt ve- 

zetősége tudomásul ovette a prefektus fi 

gyelmeztetését, mert nem tartja érdemes 

nek kitenni a magyar lakosságot az eset- 
leges inzultusoknak. 

..................... 

ket kimentették. . 
A tüzet is sikerült nemsokára eloltani 

A rendőrség azonnal meginditotta 3 

vizegálatot, de az éjszaka folyamán nelml 
skerült megállapitani a tettesek kilétét. 

Szombaton délelőtt azután kihallgatták 
a megmentett Berger-gyerekeket 5 azc 

elmondották, hogy álmukból felriadva 
de félig-meddig még kábultan H aralani 
bie nepü szolgájukat látták a hálószobában 
egy társával együtt s csak ezek aihetté 

meg szüleiket. E vallomás alapján a rend 
őrség azonnal keresni kezdte a szolgát 

még a délelőtt folyamán sikerült is mes, 
találni Haralambiet és társát feleségük 
együtt a meggyilkolt nagykereskedő 14 
zának egyik raktárhelyiségében, ah0 e 
bujtak. Kiderült, hogy Haralambi tár 
nemrégiben szintén Berger szolgálatából 
állott. A helyzetet tehát kitünően ismt! 
ték. 
Megmotozásuk során még hiánytalan! 
megtalálták náluk azt az ötmillió /1 ! 

amit a feltört W ertheim-szekrényből 
emeltek, ugyszintén a Berger csa 
nagyértékü ékszereit is. ája 
A nagykéreskedő és felesége trazódiól 

városszerte mély megdöbbenést és zé57 
Htet váltott ki. 
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e " .. Biróság elé került 
a csikkarcialvai közbirtokosság milliós lopási ügye 

Ennek a nyomozása során halt meg Szakáli István a csendőrségen 
Csikszereda, november 5. 

pénteken délelőtt a csikszeredai törvény- 
ék, többszöri elhalasztás után, végre meg- 
kezdette a csikkarcfalvai milliós közbirtokos- 
ági fosztogatás ügyének főtárgyalását. A ha- 
talmas bünper anyaga azonban nem merül ki 

a kasszafurás titokzatos ügyével. Belekapcso- 
lódik a szerencsétlen Szakáli István borzal- 
mas véres drámája is. Szakáli István csik- 
szenttamási gazda a karcfalvai csendőrségen 
váratlanul kiszenvedett. Mint a kasszafurás 

gyanusitottja került a csendőrség kezei közé 
s az erős és egészséges ember, aki ellen kü- 
lönben nem is volt elég nyomós gyanuok, né- 
hány napi vallatás után halott volt. 
Egész Csik és Gyergyó felzudult, felháboro- 

dott. Mindenki ugy tudta, mindenki ugy hitte, 
hogy Szakálit agyonverték a csendőrök. A 
lapok vizsgálatot sürgettek, a parlamentben 
interpelláció hangzott el és az ügyészség ha- 

lomszámra inditotta a sajtópereket, azok el- 
len a hirlaptudósitók és ujságirók ellen, akik 
a csendőrség elleni gyanunak hitelt adtak, 
vagy erőteljesebben sürgették az ügy kivizs- 
gálását. Hónapokig égett egész Erdély ebben 
a kárhozatos ügyben, mig aztán semmitőszéki 
döntés nem zárta le Szakáli István halála 
ügyét azzal a megállapitással, hogy a halált 
fulladás okozta, tehát kétségtelen, 
vádlott önmagát akasztotta fel. 
Közben ujabb vádak alapján ujabb vádlot- 

tak kerültek bele a csikszenttamási kasszafu- 
rás ügyébe. A pernek mellékperei születtek, 
mig aztán a biróság egyesitette az egész ösz- 
szekuszált komplexumot s a mostani tárgya- 
lásra a hét vádlotton kivül 105 tanut idézett 
meg. Érthető, ha ilyen előzmények után a 
csikszeredai törvényszéki tárgyalás eredmé- 
nyei elé egész Csikmegye felfokozott érdeklő- 
déssel tekint. 

Az előzményelk 
A tárgyalás menetének átértéséhez szüksé- 

ges röviden ismertetni a hatalmas bünügy, 

lőzményeit. 
A csikszenttamási közbirtokosság 1980. feb 

rmár negyedikén reggel egymillió 214 ezer lejt 
helyezett el székházában levő páncélszekré- 
nyében. 
Másnap reggel futótüzként szaladt végig a 

máskor békés községben a hir, hogy a közbir- 
tokosság pénztárát feltörték. 
Hosszu és botrányos nyomozás következett. 

A közbirtokosság gyorsan összehivott közgyü- 
lése négyszázezer lej jutalmat tüzött ki a 
nyomravezetőnek. Ez volt a baj. A nagyössze- 
gü jutalom megszerzése miatt a csendőrség, a 
rendőrséggel vetélkedve, hajszolta a tettese- 
ket. 
Több mint félesztendős nyomozás után su- 

lyos tanuvallomások alapján a csikszeredai 
törvényszék törvényes vádat emelt Albert 
Lajos, Albert Béla, Sándor Mihály és Guzdrán 
Béla gazdák ellen, a betörés miatt, akiket le 
is tartóztattak, de későbben, tekintettel arra, 
hogy szökésüktől nem kellett tartani, szabad- 
lábra helyezték őket. 
A szabadlábra került vádlottak mindenáron 

ártatlanságukat akarták igazolni. Nyomozni 
kezdtek. Munkájuk közben feltünt, hogy Sza- 
káli István csikszenttamási szegénysorsban 
élő gazda vagyoni helyzetét messze felülmuló 

Megkhezdődik 
Pasnicu elnök felszólitására hét vádlott 80- 

rakozik fel a biróság előtt: Albert Lajos, Guz- 
drán Béla, Sándor Mihály, Albert Béla, özvegy 
makáli Istvánné, Márk Ágoston és Balogh Fe- 
renc, A nyolcadik vádlott: Albert Ágoston, 
nem kerülhetet birái elé, mert időközben 
meghalt. Ő ellene a biróság nyomban meg- 
Wünteti az eljárást. 
A három csoportba osztott vádlottak ollen 

külön-külön felolvassa a törvényszék a vád- 
mtot. Szemrebbenés nélkül hallgatják a su- 
lyos vádakat. Egyhanguan jelentik ki, hogy 

gyenkénti kihallgatásra kerül a sor. 
Az elnök az elsőfoku vádlott Albert Lajos- 
l ismerteti külön is a vádiratot. 
A különböző irások halmazával felszerelt 
rádlott kijelenti, hogy nem bünös. Nem tud a 
bPásról semmit. 
nai elnök figyelmezteti, hogy a betörés után 
obb összegü adósságokat fizetett ki és 
öldet is vásárolt. 

vádlott tiltakozik a beállitás ellen. Föld- 
ek adta el és azok árából fizette ki tartozá- 

melyekért perelni akarták. A fennmaradt 
ogől vett egy telket. Ellenségei találták 
lene az egész vádmesét. 
v0n elnök a vizsgálat során elhangzott su- 
Albert terhelő tanuk vallomására hivatkozik. 
Dere zzal védekezik, hogy azok a tanuk 

es ellenfelei. ' 
tök soha az Isten napját meg ne lássam, El- 
"iomá nem vagyok ártatlan, - fejezi be 

toe M értelemben vall Albert Béla, Sán- 
állit;4 ály és Guzdrán Béla is. Mindannyian 
Tanuk nogy a betöréshez semmi közük sincs. 

jel nyal fogják igazolni, hogy a kérdéses éj- Jel kal n ] 

toudagatan aludtak és sehová onnan ki nem tdultak, 

A KÖVETKEZő VÁDLOTT: 
SZAKALI ISTVÁNNE 

egyegerencsétlen véget ért Szakáli István öz. 
Vány eterült a sor. A fürge megjelenésü so- 

ekely asszony erőteljes hangon jelen- 

beruházásokat eszközöl. Értesitették a csend- 
őrséget, mely 1931. októberében őrizetbe vette 
Szakálit, akinél 46 ezer lejt meg is találtak. 

Szakáli a pénz eredetére vonatkozóan elő- 
adta, hogy a tavasz folyamán csüre leégett. 
Amikor a tüztől visszamaradt üszköket taka- 
ritotta el, egy kályhacsőbe gondosan hecso- 
magolva találta a kérdéses összeget. 

A, csendőrség, - érthetően, - nem fogadta 
el Szakáli vallomását, noha az Márk Ágoston 
községi biró, Balogh Ferenc albiró és Albert 
Ágoston gazda révén igazolta, hogy csikdán- 
falvi rokonaitól szerzett kölcsönpénzen, el- 
adott jószágai árán és leégett csüre biztosítása 
dijából befolyt összegből eszközölte azokat a 
befektetéseket, melyre az ellene felhozott be- 
töréses lopás gyanuját alapitják. 
Már már reményleni lehetett, hogy a nagy 

szabásu és titokzatos ügyre teljes fény derül, 
amikor 

10 napi vallatás után Szakáli István hirte- 
len meghalt a csikkarcfalvi csendőrörsön. 
Az ujabb fordulattal kapcsolatosan a csik- 
szeredai ügyészség szintén betöréses lopás ré- 
szessége miatt vádat emelt özvegy Szakáli 
Istvánné ellen is. 
Ugyanakkor Márk Ágoston birót, Balogh 

Ferenc albirót és Albert Ágoston gazdát azzal 
vádolta meg, hogy Szakáli bünösségének el- 
titkolásában közrejátszottak. 

a tárgyalás 
ti ki, hogy nem érzi magát bünösnek. Férjé- 
nek is egyetlen büne volt, hogy csürük leégé- 
so után méegtalált 46 ezer lejt nem szolgáltatta 
ki. Nem tudja, ki helyezhette el az összeget 
udvarukon. 

Pasnicu elnök azon kérdésére, hogy mivel 
magyarázza meg feltünő költekezésüket, az 
asszony határozottan kijelenti, hogy nem köl- 
tekeztek. Szegény sorsban éltek. Leányai szol- 
gáltak és azok küldték haza. 
Majd előadja, hogy férje letartóztatása előtt, 

néhány nappal Guzdrán Béla megfenyegette,, 
hogy a fekete zászlót kitüzi a házukra. Le is 
tartóztatták az urát. 
Moldoveanu csendőrőrmester 20 ezer lejt 
kért tőlük azzal, hogyha a pénzt megkapja, 
a felvett jegyzőkönyveket darabokra tépi. 

Erre férje utasitotta, hogy a talált pénzt teljes 
egészében adja át az őrmesternek, mert tudja, 
hogy azért kinozzák. 

Elnök: Miért adta az őrmesternek a pénzt? 
Vádlott: Mert a férjem igy akarta. Azt 

mondta, ne hagyjam kinoztatni tovább. 
Elnök: Hány ezer lejt találtak a csür alatt? 
Vádlott: Negyvenhatezerötszázat. 
Elnök: Nem háromszázezret? Hisz ebből az 

összegből épitették a csürüket is. 
Vádlott: Nem. A csürt a biztositási összeg- 

ből épitettük ujra. Ezt igazoltuk is. 
Márk Ágost és Balcgh Ferenc 

előadják, hogy Szakáli István kérésére, mint 
a község hivatalos közegei, akarták tisztázni 
a szerencsétlen ember pénzeinek eredetét. Váé- 
leményük szerint kötelességük volt ezt meg- 
tenni és ezzel nem követtek el büncselek- 
ményt. Fáradságukért nem kaptak díjazást 
Szakálitól, sőt törvényes napidijaikkal is adós 
maradt. 

A TANUK 
Tanukihallgatásokra kerül a sor. . 
Bara Ignác kántor, volt közbirtokossági 

pénztárnok részletesen ismerteti a lopást meg- 
előző napon történteket és az azt követő nyo- 
mozást. 
Tudja, hogy a betörés előtt a vádlottak tele 

vádlottak. 

hogy a 

télet a jelsőb 

voltak adósságokkal és azokat kifizették. Azt 
is tudja, hogy Szakáli szegényebb sorsu ember 
volt és a betörés utáni évben feltünően kez- 
dett költekezni. 
Ambrus István előadja, hogy idősb. Albert 

Ágoston 40 ezer lejt igért arra az esetre, ha 
nyilatkozatot ad: látta WAlbert Lajost és tár- 
sait a betörés éjjelén távozni a közbíirtokossá- 
gi székházból. Fenyegették is és a kért nyi- 
latkozatot megadta. Pénzt nem kapott érte. 

Szembesitették Bara kántorral, aki kijelen- 
tette, hogy a tanu önként jelentkezett nála 
nyilatkozattételre. Megirta a vallomást s ké- 
sőbb hallotta, hogy a törvényszék előtt Am- 
brus megtagadta azt. 
Bálint István tanu állitja, hogy a lopás éj- 

jelén öccsével egyetemben bátyjától igyeke- 
zett haza. A közbirtokossági székház előtt dő- 
römbölést hallott. Látta Guzdrán Bélát, amint 
közvetlen a székház fala mellől az épület ud- 
varára huzódott vissza. Későbben találkozott 
Guzdrán János és leleségével, akik a székhbáz 
épülete felé igyekeztek. 

Bálint János vallomásában előadja, hogy 
öccse emlitette a lopást követő napokban, 
hogy egy sötét alakot látott ólálkodni a köz- 
birtokossági székház körül, de a sötétben nem 
ismerte fel. 
A törvényszék szembesiti a testvéreket. En- 

nek során 

Bálint István bátyja szemébe mondja, hogy 
nem beszél igazat. 
Az idősebb testvér nagyokat nyel. Alig tudja 
kiejteni a szavakat, de állitását nagy zavará- 
ban is fenntartja. 
Jelentéktelenebb vallomások után Böjthi 

György, a közbirtokosság volt elnöke előadja, 
ök a ; 

k 

ányai himnusz-pőrben 

hogy a lopást megelőző délután Magyari De- 
zső két ismeretlen egyénnel állandóan a köz- 
birtokossági székházban volt. 
Márton Lajos, Márton András, Kósa Áron, 

Kósa Áronné, Antal Ágoston és felesége iga- 
zolják, hogy Albert Béla vádlott éjjel 11 órá- 
tól reggel négyig társaságukban volt és igy 
a betörésben részt nem vehetett. ! 

Sali János jelentéktelen tanuvallomása után 
a törvényszék az addig kihallgatott tanukat 
megesketi és a tárgyalást délutánra napolja 
el. 

A DELUTAÁNI TARGYALÁS TANUI 

A délutáni tárgyalás jelentéktelenebb tanu- 
kihallgatásokkal kezdődik. 

Ilyen előzmények után kerül sor a korona- 
tanu: Guzdrán János kihallgatására. Guzdrán 
röviden előadja, hogy a betőörés éjszakáján 
Csikkarcfalván lakó komájától kocsin igyeke- 
zett haza feleségével. Amikor a közbirtokossá- 
gi székház elé értek, abban a pillanatban jöt- 
tek ki onnan Albert Lajos, Albert Béla és 
Sándor Mihály vádlottak. Gyorsan elmentek 
mellettük és mielőtt megszólithatták volna, el 
is tüntek. 
Későbben ujból látták, amikor kapujuk előtt 

elmentek. 
Az elnök azon kérdésére, hogy miért nem 

jelentette idejében a csendőrségnek, amit lá- 
tott, a tanu kijelentette: 
- Féltem a csendőröktől, hogy megvernek. 

Azok mindenkit ütöttek, akik elébük kerül- 
tek s igy nem mertem jelenteni. Feleségemet 
küldtem a biróhoz, hogy mondja el az esetet. 

Szembesitik Zsok Ferenc csikdánfalvi és 
Gyenge József jenófalvi gazdákkal, akik elő- 
ző tanuvallomásukban azt állitották, 
Guzdrán százezer lej vesztegetési 
tette terhelő vallomását. 
Heves jelenetek közben mindannyian fenn- 
tartották állitásukat. A szembesítés során 
majdnem egymásnak mentek a tanuk. 

hogy 
összegért 

Az elnök erélyes közbelépése csendesitette le 
a szenvedélyeket. 
Több jelentéktelenebb tanuvallomás után a 

tárgyalást felfüggesztik. 
Előreláthatólag három napon belül itéletre 

kerül az ujabb székelyföldi monstre-pör, mely 
már harmadik esztendeje tartja rettegésben 
Csikszenttamás község lakóit. 

Ferencz Gyárfás 
; 

A törvényszék elrendelte a Kath. Legényegylet feloszlatását 
s a felszámolással a görögkatholikus papot és tanitót bizta meg 

Szatmár, nopember 5. 
Az itteni törvényszék szombaton dél- 

előtt hirdette ki itéletét az államellenes 
izgatással vádolt Felsőbányai Katholikus 
Legényegylet himnusz-perében, amelynek 
tegnapelőtti tárgyalásáról részletesen be- 
számoltunk. A törvényszék ismeretesen 11 
órára tüzte ki az itélethirdetést s erre az 
időpontra nagyszámu érdeklődő közönség 
lepte el ugy a tanácstermet, mint a fo- 
lyosót. 
A törvényszéki tanács háromnegyed 12 

órakor lépett be a terembe a közönség 
feszült várakozása közepette. Nyilván at- 
lól tartva, hogy tüntetésre kerülhet sor, 
az elnök felszólitotta a hallgatóságot, 
hogy hagyja el a termet, mert az itélet. 
hirdetés nem nyilvános s annál csakis az 
érdekeltek lehetnek jelen. Hamarosan 
megjelent a rendőrség is s a detektivek és 
rendőrök kiüritették a termet és a tör- 
vényszék épületét. 
Csak ezután következett az itélet ki- 

birdetése. 
A biróság helyt adott az ügyészi indit- 
ványnak és itéletével elrendele a felső- 
bányai Katholikus Legényegylet fel- 
oszlatását és bezárását, bebizonyifott- 

nak pépve az egylet államellenes propa- 
gandáját. 
Az itélet indokolása kiemeli, hogy 

Czumbel Alajos dr. plébános, a legény- 
egylet egyházi elnöke, a május 10-ki ro- 
mán nemzeti ünnepet arra használta fel, 
hogy magyar nemzeti érzéseit hangoztas- 
sa. Este a legényegyletben nem tagokat 
is összegyüjtöttek, akikkel a magyar 
himnuszt énekeltették. Ettől eltekintve, 
az egylet különben is eltért erkölcsneme- 
sitő rendeltetésétől, amirő! alapszabálynhi 
szólnak, amennyiben helyüségeiben tagok 
és nem tagok állandóan boroztak, sőt 
gyakran a zárórát is tullépték. Már ez 
egymaga is elegendő indok az egylet fel- 
oszlatására. Az alapszabályok értelmében 
ugyanis nem tagokat nem lett volna sza- 
bad az egyletben fogadni és itallal kiszola 
gálni. 
Nagy feltünést keltett, hogy az itélel 

a legényegylet felszámolásápal a feljelen- 
tők közül Anca János felsőbányai görög. 
katholikus esperest és Cherechesiu görög- 
katholikus tanitót bizta meg. 
A Katholikus Legényegylet elnöksége 

nem nyugodott meg az itéletben, hanem 
nyomban felebbezést jelentett be ellene 

t t 

nkémkedésért elitélt Salamon Pál mérnök 
állitólag használható tervezetet készitett a börtönben 

az égő medgyesi 
Kolozsvár, november 53 

Emleékezetes a nagy bukarcsti kémke- 
dési per, amelynek fővádlottja Saiamon 
Pál nagyváradi származásu mérnök volt. 
Salamont, mint a kémszervezet vezetőjét, 
15 évi fegyházra itélték s három éve ul 
már a nagyenyedi börtönben, mig most 
ismét hallat magáról. 
Salamon a börtönben tervezetet készi- 

tett a medgyesi égő gázszonda eloltására 
és azt a fegyházigazgatság atján eljut- 
tatta a gáztársasághoz, amely tudvalevő- 
leg ötmillió lejes jutalmat irt ki egy si- 
került oltási tervte. 
A gáztársula: át is tanulmányazta a 

szonda eloltására 
tervezetet és válaszolt az elítélt mér- 
nöknek azzal, hogy először bevárják, mi- 
lyen sikerrel járnak a bányászati ható- 
ságok által elfogadott és már folyamat- 
ban levő oltási munkálatok. Ha azonban 
ezek kudarcot vallanának, ugy előveszik 
Salamon mérnök tervezetét. 
Az előterjesztésben Salamon mérnök 

még egy érdekes epizodról emlékezett 
meg. Nevezetesen megirta, hogv ő már 
a morenii szondatüz alkalmával, vagyis 
még elfogatása és leleplezése előtt, kidol- 
gozott egy oltási tervet, de nem tudta 
nyilvánosságra hozni, mert ezáltal fel- 
fedte volna tartózkodási helyét a hatósá- 
gok előtt. . 
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meg. 

bizást. A tárgyalások most csak akörül
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A királyváró Kolozsvár 
Kolozsvár, november 5 

A kolozsvári katonai és polgári hat
ó- 

vágok nagy előkészületeket tesznek 
az 

aralkodó vasárnapi fogadtatására. 

A megszabott fogadtatási tervezet sze- 

rint a királyi vonat fél 10 órakor fut 
be 

. kolozsvári pályaudvarra, A király ki-
 

séretében érkezik Miklós herceg és Mi
- 

hály nagyvajda is. Az állomási fogad- 

tatás csak az előirt rövid szertartásokra 

szoritkozik, mert 10 órakor már kezde- 

tét veszi a katedrális felavatása. Az egy- 

házi szertartásokat Miron Cristea pát- 

riarcha és Iván püspök végzik. 
A templomavatás után a mezőgazdaká- 

gi kiállitást tekinti meg a király és ki- 

sérete, majd résztvesz a városháza ban- 

kettjén. 
Délután a király a lóversenyt tekinti 

Este diszvacsora az AÁutomobil 

Clubban, utána pedig diszelőadás az 

operában, ahol az uralkodó a „Varázsfu- 

volát hallgatja meg. Az udvari vonat 

éjjel 12 órakor indul vissza Szinajába. 

Kitüzték Dollluss me- 

rénylőjének tárgyalását 
Bécs, nopember 5. 

Dollfuss kancellár merénylőjének, Der- 

al Rudolfnak a perét november 18-án 

tárgyalja le a bécsi törvényszék. A tár- 

gyalást általános érdeklődés előzi meg. 

Genlibe megy 
Beihlen István aról 

Bukarest, november 5 

Ismeretes, hogy a legutóbbi időben 

olyan hirek terjedtek el, hogy Bethlen 

Ísíván gróf, volt miniszterelnök veszi át 

a magyar érdekek képviseletét a genfi 

Népszövetség előtt. A „Magyarország' 

most megerősiti a hirt és azt irja, hogy 

Bethlen elvileg már el is vállalta a meg- 

folynak, hogy a gról beáll-e állandó nép- 

szövetségi lőmegbizottnak, vagy egyelő- 

re csak a legközelebbi genfi ülésszakra 

vállalja a szereplést. 

Magyarországon sokat remélnek Beth- 

len gróf genfi fellépésétől. 

- Elhájasodásnál, köszvénynél és 

sukorbetegségnél a természetes „Feren
c 

Józset keserüviz javitja a gyomor és a belek 

miüűködését és előmozdítja az emésztést. 

Nadolny lesz Német- 

ország moszkvai követe 
Moszkva, november 5 

Dircksen német nagykövet átnyujtotta 

Moszkvába visszahivó levelét és eluta- 

zott. 

Dircksen Szibérián keresztül Tókióba 

utazik, hogy átvegye az ottani német 

nagykövetség vezetését. Moszkvába Na- 

dolny megy Németország részéről, a volt 

enfi német kiküldött, akinek az lesz a 

kivatása, hogy ellensulyozza Moszkvá- 

ban a nagy orosz-írancia barátkozást. 

Kolozsváron meg- 

kezdőödtek a „november 

hetediki" letartlóztatások 
Kolozsvár, november 5 

A november hetediki „vörös nappal' 

kapcsolatban Kolozsváron már megkez- 

dődtek az előzetes letartóztatások. Teg- 

nap éjjel az utcán őrizetbe vették a mun- 

kából hazatérő Fenakel Imre és Zoltán 
baloldali munkásokat. De bevittek a de- 

tektivek édesapjukat is, aki velük 

együtt ment és tiltakozott fiai letartózta- 

tása ellen. Reggel azonban az apát elen- 

gedték a rendőrség épületéből. 

Jugoszláviából kitiltották 
az Est-lapokat 

Belgrád, november 5 

A jugoszláv belügyminiszterium szi- 

goru rendeletet adott ki, amely szerint 
ezentul Jugoszlávia területére nem vihe- 
tők be azok a magyarországi lapok, ame- 

lyeket Budapesten összefoglaló néven 
„Est-lapoknak" neveznek. 
A rendelet indokolása szerint a kitil- 

tott lapok az ujabb időben a csehszlová- 

kiai magyarüldözésekkel kapcsolatban 
izgató célzatu cikkeket közölnek s ezek- 

kel a cikkekkel nyugtalanságot idézhet- 

Szinházba és moziba, ha nem feltétlenül mu- 

száj, lehetőleg nem járok; untat. Nevesebb 

szerzőink darabjainak bemutató előadásairól 

gyakran távozom azzal a kinos és leszengő 

érzéssel, hogy méltatlan helyen pocsékoltam 

néhány drága órát az élet becses, ritka idejé- 

ből. Általában minden és mindenki hamarább 

elszórakoztat, mint az ugynevezett szórakozó- 

helyek mutatványai, házmesteremmel töltött fél- 

óra különb műélvezetet nyujt nekem, mint a 

„neves szerző legujabb vigjátéka, mely társa- 

dalmi életünk néhány fonákságát" mutatja be 

a szinpadon. Nincs programom az életre, de 

azt vettem észre, hogy amig az emberekkel 

szemben támasztott igényeim sokkal szerényeb- 

bek most, mint voltak tiz év előtt, addig a 

mesterségemmel szemben támasztott igényeim 

egyre finnyásabbak, nagyzolóan, csaknem kééle- 

githetetlenül magasak. A könyvet, mely nem 

árulja el az első oldalon, hogy mestermünek 

készült, sutba hajitom; a szindarabot, amely a 

közönség izlését és az ügynökök szempontjait 

hajhássza, a harmadik jelenetnél otthagyom és 

eltávozom a szinházból. Ehhez végre is jogom 

van. Az élet rettenetesen rövid, s nem látom 

be, miért kell csak egyetlen órát is belőle 

kontárok, vagy féltehetségek müveire fordita. 

nom, mikor odahaza, a könyvespolcon zsenik 

várnak, akik az élet egész tétjét feltették arra 

hogy „elszórakoztassanak". Ha nagyon unom 

magam, a „Vihar"-t olvasom, vagy valami más 

„lektürt, Moliéret, vagy CGoethe-t, vagy 
Arany János egyik Shakespeare-forditását. 

A legegyszerübb ember is izgat, érdekel, de 

az iró, aki csak érdekes, vagy középszerü, fe- 

neketlen unalommal tölt el, ásitásra ingerel. 
Mit kezdjek vele? Féléve irok egy szindara- 

bot, - a legnagyobb élmény darabot irni, - 

s egyelőre ott tartok, ahol félesztendő előtt, 
tudniillik sehol. De valamit megtanultam köz- 

ben a magam bőrén: a kortársi szinmüiroda- 

lom feltétlen gyanakvással tölt el. Kik ezek 

a „termékeny szerzők", akik esztendőről-esz- 

tendőre megajándékozzák a közönséget, a 

szinházi világot egy-egy alkotással? Kik ezek 

a titánok, ezek az egetverő zsenik, akik ké- 

pesek reá, szezonról-szezonra kirázni irógé- 
pükből egy „eredeti háromfelvonásost", mint a 
gyárak egy uj rádió, vagy autó-modelit 

Szindarabot írni a legnagyobb irói teljesit- 

mény, csaknem lehetetlen. A zseni is csak 

őrült pillanataiban vállalkozhat reá. Az iró és 

a müű között ott van a szinpad, - ki bir ezze 

az akadállyai? A szinpad, az idegen emberek, 

kellékek, más dimenzió, valami legyőzhetet- 

len. A világirodalomban mindössze tizennégy 

remekmüvet ismerek, melyek megbirkóztak a 

szinpaddal s olvasásuk, vagy meghallgatásuk 

után nem kell szégyelnem magam: két Aris- 

tophanes, öt Shakespeare, két Moliére-szinda- 

rabot, Crommelynek „Csodaszarvasá"-t (?) Ben 

Johnson „Volpone"-ját, Molnár „Liliom"-át, a 

„Cornevillei harangok"-at, a „Nebántsvirág"-ot 

és Strindberg „Álomjáték"-át. Szinpadi remek- 
müű az, melyet cselédem éppen ugy megért, 
mint én, s a gróf a proszcéniumpáholyban, 

cselédem a karzaton s én lenn a földszint zsö- 
lyéjében egyazon alkalommal nevetünk, vagy 

sirunk előadásközben. Csekélység... 

Ezért nem járok szinházba. Moziban, isten- 

bizony, elalszom. Láttam, tiz év előtt Stiller 

„Erotikon"-ját, majd a „Caligari"-t, később a 

„Potemkin*-t, Chaplin összes filmjeit s leg- 

utóbb Londonban, a magyar Korda rendezésé- 

ben egy csodálatos szinészi teljesitményt, egy 
Laughton nevü angol szinészt a „VIII. Henrik 

magánélete" cimü filmben. Ezek az alkotások 

sejteni engedték, hogy mi lehetne a film. A 
többi, amit láttam, egy technikai találmány 

gantikus" vagy bübájos, vagy egymillió dol- 

lárba került s szerződtették hozzá a Csendes- 

öceánt... szóval elaludtam, amig néztem. Nem, 
akkor már inkább egy nővel beszélgetek, vagy 
kávéházban ülök és nézek magam elé; az is 
mulatságosabb. A mozit othagyom a hangos 
hiradó után s a szinházat az első nyiltszini 
taps után, mely egy-egy zseniális dialógus 
élerőppentyüit jutalmazza. Tudok beszélgetni 
Shakespeare-el s tudok beszélgetni egy hor- 
dárral. De nem szeretem a szeniális éleröp- 
pentyüket. Hallom, Bécsben már három hét 

alatt előállitanak egy darabot, teljesen készen, 
a legjobb kivitelben, nagyobb ügynökségeink 
kitünően fizetett irokat tartanak erre a célra. 

* 

Ezen a héten szinházban kellett töltenem 

egyik estémet, Zilahy Lajos legujabb darab- 

jának, „A tizenkettedik órá"-nak két felvo- 

nását láttam. A darab szándékai tisztessége- 

sek. Megcsinálása rendkivül primitiv; de nem 

ugy primitiv, sajncs, mint a remekmüvek, ha- 

nem ugy primitiv, hogy az iró, ahol nem bir- 

ja szusszal, könnyed akar lenni s mond vala- 

nek a jugoszláviai magyar kisebbség 

között is. 
é 

mi banálitást. Egyik szereplő egy züllött ügy- 

EGY PolGAR VALLOMÁSAI 

jóvoltából, mind csak „kolosszális" volt, „Zi- 

Irja MÁRAI SÁNDOR 
talán megölt valakit, igy felel: „Nem én, ha- 

nem a védencem." Nyiliszini tapsot kapott a 

következő mondat: „Egy becsületes néme
t és 

egy becsületes francia hamaráb
b megértik egy- 

mást, mint egy becstelen néme
t és egy becsü- 

letes német. Ezekután - bocsánatot ké
rek a 

szerzőtől s a szinháztól, lehe
t, hogy a legneme- 

sebbet akarták, amire módj
uk van, - felment- 

ve érzem magam, vettem a ka
lapom és távoz- 

tam a sziunházból. Mit kezd
jek ezzel a szemlé- 

lettel? „Szakértők" azt mondjá
k, az ilyen olcsó 

ágyulövések nélkülözhetetlenek szindarabban, 

mert „ez a szinpad." Hát lehet, hogy ez a 

szinpad; de engedjék meg,
 hogy mint eddig, 

tisztelettel ezután se kérjek
 belőle. Zilahy da- 

rabjáról egyébként nincs jogom kritikát irni, 

mert, mint emlitettem, n
em is láttam végig. 

Lehet, hogy az utolsó, harmadik felvonásba
n, 

még jóvátesz mindent; ezt 
én már soha nem 

fogom megtudni. Nincs jogom vitatni az iró 

szempontjainak jóhiszemüségét. Remekmüvet 

irni végül is rendkivüli teljesitmény, e
gy szá- 

zadban egy-két zseninek, ha sikerül. A szin- 

házak nagy üzemek, melyeket táplálni kell 

drámai anyaggal s be kell érni általában a 

szelidebb minőséggel; már az is tiszteletre- 

méltó, ha az iró lemond az olcsó szórakozás 

tilléres eszközeiről s kortársai lelkiismeretét 

akarja ébresztgetni. Ez történik Zilahy darab- 

jában is. Ennek a sokat-vitatott darabnak 

„drámai magja" alaposan meglepett
. Amit lát- 

tam belőle, ennyi: munkanélküli, családos hi- 

vatalnok elkeseredésében elhagyja kedveseit 

s világboldogitó programmal elindul
 az embe- 

riség megmentésére. Elmélete, hogy az em
beri- 

ség egynegyede rablógyilkos gazemberekből 

áll össze, akik kifosztják és tönkreteszik a 

„tisztességes embereket"; modern Taigetosz- 

ról álmodik, ahol a közjó érdekében kivégzik
 

a társadalom ellenségeit, mintegy ötszázmillió, 

embert s aztán rövidesen és hosszu időre rend
- 

bejön majd minden... Hát ez egy kicsit naiv, 

még szinpadon is; nem is elméletnek naiv, ha
- 

nem szinpadnak. Zilahy, mikor éppen nem ir 

darabot, valószinüleg maga is sejti, hogy 

nincs „abszolut tisztességes"" és nincs „re- 

ménytelenül aljas ember; az ember, minde
n 

ember, néha tisztességes és néha aljas... A. 

darab technikája lelkesen pacifista. Erről a pa- 
cifizmusról lenne néhány szavam. A kritika - 

darab alalmas heves polémiákra - egyhan- 

guan kiemelte a szerző bátorságát, mellyel el- 

itéli a háborut. Nem kivánom Zilahytól, hogy 

bátrabb legyen, mint amilyen. Olcsó és gyáva 

szószátyárság hősies állásfoglalást követelni 

egy irótól, amig az ember maga nem dobott 
bombát. S egyáltalán, érdemes-e, bárhol, bár- 

mikor, bombát dobni?... Egyszóval az én igé- 

nyeim számára elég bátor Zilahy. De hősies 

kiállásának visszhangja mégis meglepett. Mit 

mond Zilahy a „tizenkettedik órában? Azt 

mondja - függetlenül a naiv Taigetosz-elmé- 
lettől - hogy ő megmondja, aszongya, ő nem 

tesz lakatot a szájára, ő kimondja, ha agyon- 
verik is érette, hogy aszongya: a háboru aljas, 

pimasz, erkölcstelen és nem kivánatos vállal- 

kozás s az is utolsó, rongy ember, aki hábo- 

rut akar. A nézőben elhül a vér... Kimondja, 
mert nincs az a földi hatalom, mely egy irót 

visszatarthatna a nagy, uj s végső igazságok 
kimondásától, hogy neki nem kell a háboru, a 

rosseb egye meg, mert nem a háboru jó és er- 

kölcsös, hanem a béke, no meg a tisztességes 
emberek... Hozzáteszi még, mindenesetre, 

és bátor az is, hogy elitéli a háborut általában, 

lem, én nem kivánom Zilahytól, hogy életében 

valaha is „bátrabb" legyen, mint volt ebben 

a darabjában; de meglepett e bátorság vissz. 

hősiességet inkább az irodalmi mű minőségétűl 

a halál ellen s kegyetlenül és őszintén arcábi 

Az én talpam Okmatalp 
Kevés pénzért soká tart 

PALMA 

OKM 
ze a " át, 

Ezt kérje! 

jogosnak tartja Zilany. Hát ezek tiszteletre. 
méltó, kifogásolhatatlan szempontok. Helyes 

s nagyon érdekes az is, hogy jogosnak és Jog 

talannak minősit egyes háborukat... Ismét. 

hangja. A sajtó oldalbabükte egymást és tisz 

teletteljes félhangon dörmögte: ez igen, ei 

már döfi... Egy iró ugy és akkor és annyii 

„hősies, ahogy jól esik neki; én ugyan az iri 

követelem meg, mig nem hősiesség, ha valaki 

„kimondja"; nincs egyszerübb, mint reggelül 

estig hősiesen szint vallani az élet mellett é 

kiáltani az emberiségnek, hogy a pimasz em 

ber, megkövetem, nem érdemli meg, hogy 

jen, csak az erényes, egészséges, tisztességes 

ember érdemli meg az életet, akármit mondi 

nak is. Tudja isten... engem érdekel a pimas 
ember is, s főként az, hogy miért pimasz az 

istenadta? 

De a visszhang, mely Zilahy hősiesen bát" 

pacifista kiállását a háboru ellen és a béke 

mellett elismerte: ez érdekesebb, mint magi ! 

kiállás. Nyen szerények lettünk? Vagy i 
hogy nem minden háboru erkölcstelen; csak 
a hóditó háboruk azok, de például az „elnyo- 
mott népek szabadságharcait" már elismeri és 

KIT, AKI MÁR VISELT 

véd, mikor megkérdik, hol tett szert pénzre, HA
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WESTIS"-SzÖVETET! 

megfogytak hőseink? 

Budapest, novemberben. 
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[ ] Az egész világ hajszája 
. 

a rádium után 
A rádiumot Pierre Gurie francia fizi- kus, a párisi Sorbonne tanára feleségé- 

vel, a lengyel származásu Maria Sklo- 
dovskával együtt állitotta elő először 
1698-ban, a csehországi Érchegységben fekvő Joachimstalban található szurok- 
ércből. 

1933. november 6. 

Kétévi kisérletezés után sikerült Cu- 
rienénak magát a tiszta fémet is előálli- tani. Egy tonna szurokérc 200 milligram 
rádiumot és 53 ezred milligram Curiené 
által elnevezett poloniumot tartalmaz. 
Előállitása nagyon nehéz és költséges; 
oly apró mennyiségben nyerik, hogy egy 
sramja 30.000 dollárba kerül. 
" A rádium felfedezése bámulatba ej- 
tette a tudományos világot és ugy lát- 
szott, hogy a fizika legszentebb törvé- 
nyei kerülnek veszélybe, mert a rádi- 
umról kitünt, hogy atómjai nemcsak 
sötétben világitanak, de azok magukból 
éjjel-nappal gázokat bocsátanak ki és a 
rádium mégsem veszit sulyából. Ez pe- 
dig ellentmondana a természet alaptör- 
vényének: az anyag megmaradása el- 
vének, mignem később rájöttek arra, 
hogy a rádium élete sem örök, mert egy 
gram rádium 2600 év mulva felbomlik. 
Heogy hozzávetőleg is megitélhessük a 
rádium hatását, tudnunk kell azt, hogy 
szétbomlásakor oly nagymennyiségü hő 
szabadul fel, tehát annyi energia, mint 
amennyi munkát egy ló 400 évig pihenés 
nélküli munkával elvégezne. 
Rádiumot igen kis mennyiségben min- 

denütt találhatunk; a föld felületén, ás- 
ványokban és gyógyforrásokban, de 
ilyen kis mennyiségeket csakis elektro- 
mos fényképezés utján mutathatunk ki. 
A rádium kisugárzása a növényzetre, 

az állati és emberi életre fantasztikus 
hatásokat gyakorol. Az ép sejteket nö- veszti, emeli az anyagcsere munkáját, 
elősegiti a szervezet megbetegedett alak- 
elemeinek 
kóros képződményeket. tökéletesen el- 
pusztitani. 
Ezt használja fel az orvostudomány a rosszindulatu daganatok 

gyitásában. 
A rákos daganatok szerfölött nagy ki- terjedése tette olyannyira fontos fel- adattá a rákellenes küzdelmet, az álla- mok rákgyógyitó intézeteket állitanak fel s igyekeznek a rádium beszerzését lehetővé tenni. 
Az amerikai nők egy 50.000 dolláros esekket, azaz egy gram rádiumot ado- mányoztak Curie asszonynak Franciaor- szág részére. 
A nemrég felfedezett északkanadai rá- dumbányák tulajdonosai megállapodást kötöttek Madame Curieval és ez a meg- llapodás arra kötelezi a bányatulajdo- 
nosokat, hogy a kibányászandó rádium egy bizonyos hányadát átengedik a tu- dós kutatónak további kisérletezések és udományos kutatások céljaira. 

A svéd nemzet uralkodójának 70-ik vzületésnapjára 4,700.000 svéd koronát Mándékozott, a király a teljes összeget t wéd rákellenes küzdelem céljaira ado- myozta s igy a stockholmi rákkutató kelt 6 és fél gram rádiumot szerezhe- iee Anglia legjelesebb orvosai felhi- i intéztek a közönséghez közadako- ho a; pár nap alatt annyi gyült össze, 
ös 20 gram rádiumot vásárolhattak, az helzeg felét az állam adta. Dánia posta- egeket bocsátott ki, az ebből befo- eszeget kizáróan a rákkutatásra for- 

lsaryk elnök 80-ik születésnapján 3 ér millió koronát adományozott, te- tyenelam rádiumot a rákbetegek in- M kezelésére. 
4 államokban is lassanként igyekez- aló pést tartani a ráknak rádiummat 

ott gyogyitásával. A nemrégen megtar- n madoni nemzetközi rákkongresszu- eegállapitották, hogy a rádiumos het itás felülmulja a mütét hatását, Heni a elkésett esetekben is tud se- 
e : 

(rákok) gyo- 

tegen. 
" 

--o 

BERBEADÓ NYOMDAVALLALAT 
dő SZATMAÁRON. 
égépekkel és teljesen modern felszere- 

Vom ndelkező nyomdavállalat bérbeadó. A 
melke állalat több évtizedes kljentelával 
é zik és szerződéssel biztositva van ré- 

8 oldalas napilap és több hetilap 
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haeadás részletes feltételei megtudhatók 
Atmá, 8 politikai napilap kiadóhivatalában, 

„tr. Cuza Voda 4.). 

szétesését és képes bizonyos 

kött a fogházból. Nagybánya felé vették 

betörések miatt ujabb két esztendei fegy- 
házra itélte. 

redáról jelentik: Laczkó János gyergyó- 
remetei gazda az egyik 

csinált adósságát, mire a turpisság kide- 
rült és bünügy lett belőle. Ma lárgyal- 

rán a vádlott gazda töredelmesen beval- 

bérlőjét. 

van kialakulóban a Csendes-óceánban, 

monda szerint - földrészek sülyedtek 

ABLAK 
ez 

Minthogy ilyen még nem polt, ma arról érkezett jelentés, hogy uj kontinens 
pontosan a 155-ik és 185-ik nyugati hosz- szuság, valamint a 20-ik és 40-ik északi szélesség között. A tudományos jelentés szerint a Midrvay-szigetek körzetében nagy talajemelkedés észlelhető, amely épről- épre, sőt hónapról-hónapra mégmérhető. 

buzgón ezt a területet, amely egyelőre ki sem bujt a tengerből, dacára hogy a Midroay-szigetek hiovatalosan az Egyesült AÁllamok tula jdona. Az eg dalon az angolok, a másik oldalon a japánok mérik az uj földrészt, amely még mindig elég mélyen, ötven méter mé ységben fekszik a tenger alatt. E terület ere- deti mélysége 3500 méter polt, tehát 0an rá kilátás, hogy száz pagy néhány száz ép mulva csakugyan megszületik it! az uj földrész, 

Az angolok és japánok már mérik is 
annak, 
yik ol- 

éppen ugy, ahogy - a 
el a tengerbe az idők folyamán, Nem let e- csülendő az uj felfedezés tudományos érdekessége. A tudósok azzal magyarázzák 

nagyhatalmi vetélkedés 

A KÉT DIMITROFF 

Most érkezett meg Berlinbe annak a Di- 
mitroff nevü bolgárnak a fényképe, akit 
távollétében az egyik bolgár biróság ha- 
lálra itélt a szófiai Alexander Neosky- 
katedrális ellen elkövetett bombamerény- 
let miatt. A Van der Lubbe-pörben bád 
alá helyezett Dimitroff bolgár irót azzal 
gyanusitják, hogy azonos a halálraitélt 
merénylővel. Dimitroff azonban azzal pé- 
dekezik, hogy csak összetépesztik a má- 
sikkal, akihez különben semmi köze nincs, 
aminthogy a szófiai merénylethez sem volt 

semmiféle köze. 

- Időjárásjelentés. A budapesti idővizsgáló 
intézet jelentése szerint változékony idő vár- 
ható, a hőmérséklet fokozottabb lehülésével. 
Sok helyen eső lesz és a nyugati szél meg- 
élénkül. 

- Az egész ovasuti ponalat végiglop- 
kodta a szökött fegyenc. Szatmárról je- 
lentik. Lakatos János nagysomkuti kőmi- 
vest néhány hónappal ezelőtt a szatmári 
törvényszék betöréses lopás miatt egy- 
esztendei börtönre itélte. Lakatos augusz- 
tusban, egy őrizetlen pillanatban egy 
Kovács nevü fegyenccel együtt megszö- 

utjukat és az utban levő összes őrháza- 
kat és állomásfőnökségi lakásokat kifosz- 
tották. Lakatost elfogta a csendőrség. mig 
társának sikerült kereket oldani. A ro- 
vottmultu betörő ma ujra a törvényszék 
elé került, amely a szökés és a sorozatos 

Hamis váltó - hat hónap. Csiksze- 

gyergyőszernt- 
miklósi banknál idegen névre kiálloott 
hamis váltót számitoltatott le. Egy alka- 
ommal nem tudta rendezni a más névre 

ta a törvényszék az esetet, melynek s0- 

lott mindent. Hathónapi fogházra és 1000 
lej pénzbirságra itélték. 
- A tábla is felmentette a Hirsch-szeszgyár 

Kolozsvárról jelentik: Pénteken tár- 
gyalta a kolozsvári tábla Dragomir Vasile, a 
Hirsch-szeszgyár bérlőjének perét. Dragomir 
ellen az volt a vád, hogy nagymennyiségü, 
szeszt vont ki az adózás alól, amiért a pénz- 
ügyminisztérium félmillió lej pénzbüntetést 

vényszék felmentette Dragomirt, majd az 

szabott ki rá. Az elsőfoku tárgyaláson a tör- 

a oviláguralorért és ezek a körvonalak sokkal bak máris, mint a kialakulandó uj földrész körponalai. A két nagyhatalom tudó- sai pvalószinüleg tanulmányozzák az oldalnyomás minemüségét is, hogy a geológiai hatásoknak ezi az elpét idejében, esetleg időnek előtte alkalmazhassák pvilágpoli- tikájukban. Eselleg időnek előtte, mert ez az oldalnyomás, termel, mintha már most sem polna teljesen ismeretlen a derék államok hatalmi játékában. Nem leszünk megleppbe, na a sima tenger szine fölött megjelenik pa- lamelyik nagyhatalom lobogója, amelyet ötven méter hosszu rudra erősitenek meg a még mélyen fekvő földterületen, hogy legalább a zászló kilássék már belőöle. A zászlónak ott kell lennie, ha netán a földrész mégis ki talál bujni a tengerből. 

; Lakatos hátába döfte. Lakatosnak 
még annyi ereje, hogy kirántotta saját 

a tengeralatti hegyképződést, hogy bizonyos geológiai oldalnyomások jutnak ér- opényre a tengeralatti földrészeken és sokezer négyzetméter területet hoznak fel- szinre. Még érdekesebb azonban az emlitett körülmény, hogy - látszólag péletle- nül - éppen angol és japán tudósok folytatják a méréseket, melyeknek jel ntő- sége egyelőre csak elméleli. A látszolagos véletlenben körvonalozódik a jöpbendő 
láthatób- 

amely uj területeket 

ügyész felebbezése folytán a táblához került 
az ügy, amely most megerősitette a felmentő 
itéletet. 

- Öngyilkos gazda. Sepsiszentgyörgy- ről jelentik: Kakas Mihály egerpataki 
lakos csürében felakasztotta magát. Mi- 
re hozzátartozói rábukkantak, már ha- 
lott volt. Tettének oka ismeretlen. A 
gazdálkodó eltemetéséhez a hatóságok 
megadták az engedélyt. 
-Kihuzta a hátába szurt kést és meg- 
ölte pele ellenfelét. Szatmárról jelentik: 
Tur községben, egy cigányesküvőn, Gc- 

reben János és Lakatos Lászi5 cigányok, 
akik rég ideje haragosak voltak, összeta- 

lálkoztak. Verekedni kezdtek és a vere- 
kedés során Gereben előrántotta kését és 

volt 

hátából a kést és ugy sziven szurta Ge- 
rebent, hogy az holtan esett össza, A te1- 
vényszék, a tanuk kihallgatása után, jo- 
gos önvédelem cimén, felmentette Laka- 
tost a gyilkosság vádja alol 

- A biróság megértő volt az éhező 
munkanélkülivel szemben. Csikszeredá- 
ról jelentik: Sövér János gyergyószent- 
miklósi munkanélküli, mintegy másfél 
évvel ezelőtt megjelent az ottani város- 
házán és rettenetes nyomorára hivatkoz- 
va, segélyt kért. Az interimár bizottság 
egyik tagja azzal utasitotta el, hogy jőj- 
jön néhány nap mulva, mert akkor va- 
lami munkát keritenek naki Érre Sövér 
elkeseredetten fakadt ki. hogy miből él- 
jen addig? Rendreutasitást kapott. mire 
az éhségtől megviselt ember annyira el- 
vesztette önuralmát, hogy az asztalra 
csapott és igy követelt segitséget. Ható- 
ság elleni erőszak miatt inditottak eljá- 
rást Sövér ellen. A ma megtartott főtár- 
gyalás során az elhangzott tanuvallomá- 
sok alapján a biróság nem látott bünte- 
tendő cselekményt fennforogni és a 
vádlottat felmentette. Az itélet jogerős. 
- Gyermekek az ablakban. A nagyvá- 

radi r. k. elemi leányiskola és ovőnőkép- 

embernek. 

. 

z 

szetes ékessége az 

5. oldal 
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ző telekiutcai épületében nap, mint nap felháboritó események ismét ődnek meg. Az elemi iskolába ugyanis kis leány- 
gyermekek járnak tanulni. A szülők, a ik a gyermekeket nyugodt lelekkel be- 
adják az intézetbe, egész nap megélhe- 
tési gondokkal vannak elfoglalva, vagy 
elyben, vagy vidéken, nem is sejtik, hogy gyermekeiket a gondatlan és lelki- ismeretlen óvónők mindennap halálos ve szedelemnek teszik ki. Az óvőnők ugyan- is ahelyett, hogy maguk végeznék el a fiatal lányoknak egyaltalán nem való ab- laktisztogatást, ezt a kis leánygyerme- kekre bizzák, akik felmászva az elsőeme- leti ablakba, nem egyszer szédülve estek vissza a tanterem padozatára. Ugyanugy ahogy a gyerekek beecsnek a szobába, k is eshetnek az utcára. Áz intézettel szem.- ben levő lakok nam egyszer figyelmez, tették erre a veszélyes 

ővőónőket, ezek azonban valószinüleg ké- nyelmi szempontból. tovább pucolcatják i kis leánygyermekekkel az ablako- at. 
- Halál a határon. Szatmárról jelen- tik: Mózesfalu községnél elhuzódó csah román határnak ismét halálos áldozata van. Egy gazdaember, akinek a földje közvetlenül a határszélen fekszik, ökreit legeltette a mezőn. Közben a nepsütéses 

novemberi délutánon elalludt. Mire fel- 
ébredt, látta, hogy ökrei átmentek a 
csehszlovák határon. A gazdaember ökrei 
után ment és nem vette észre, hogy a 
granicsárok éppen akkor tartják meg el- 
lenőrző körutjukat. A határőrök látva 
a határon átfutó parasztot, megállásra 
szólitották azt. Szerencsétlenségére azon- 
ban a gazda nagyothalló volt és nem 
hallotta a felszólitást. A granicsárok 
tüzeltek, mire a szerencsétlen ember hol- 
tan esett össze. Megállapitották a sze- 
mélyazonosságát. Tat Lázár mózesfalusi 
gazdálkodónak hivják. Az esetet jelen- 
tették a határőr-parancsnokságnak, a 
mely a fegyverhasználat ügyeben szigo- 
ru nyomozást inditott. 

- Nehéz székelésben szenvedők, 
akiknek az agyvértódulás, a fejfájás és szivdobo- 
gás, az emész ési zavarok és különösen a végbél- 
bajok teszik az életet nehézzé, igyanak reggel és 
este esynegyed pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüvizet. Klinikat vezető orvosok iga- 
zolják, hogy a Ferenc Józsetviz mütétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékü has- 
hajtónak bizonyul 

Esenot 

- Megjelent a Korunk novemberi szá- 
ma. Az utódállamok legelterjedtebb és 
legolvasottabb társadalomtudományi és 
szépirodalmi lapja, a nyolc év óta szaka- 
datlanul megjelenő Korunk 
számában is az érdekesebbnél ér eke- 

sebb cikkek és szépirodalmi közlemé- 
nyek találhatók. Tanulmányai közül fő- 
leg az alábbiakat kell kiemelnünk Sán- 
dor Pál: A Carta del Lavoro, Bihari Bé- 
la: A mai román középosztály, Dési Hu- 
ber István: A képzőmüvészet és a társa. 
dalom, Neufeld Béla: A fasizmus értel- 
me, Silbermann Jenő: Az elemsor, Lá- 
nyi Árpád: A vajdasági magyar irodalom 
vitája, Bányai Imre: A publicisztikai gondolkodás természetrajzához stb. stb, 
A Kulturkrónika, Természet és techni- 
ka, Szemle és Disputa rovatokban husz 
kEisebb cikket vesz az olvaso. A kitünő 
szépirodalmi darabokon kivül 
lapszemlét közöl a világ legfontosabb 
sajtó organumaiból. Előfizetni ohajtók- 
nak ingyen küld mutatványszámot a Ko- 
runk kiadóhivatala: Cluj, Calea Mare- 
chal Foch 13. 

A Chlorodont megőrzi a fogak 
szépségét és egészséget. Ha 2) "eggel es este használja, a 

Chlorodont 
fogpaszta 

vakitó feherre teszi a fogakat, 
anelkül hogy az ertekes fog- 
zománcot megtaámadná. 

rendszerre az 

novemberi 

kimeritő 



SZERKESZTETTE: 

KÖMÜVES NAGY LAJOS 

Az aranyosparti 

Philadelphia 
Ezt a cimet adtam Tordának 191

6-ban. Ek- 

kor tettem be először lába
mat az Aranyosszék 

szivébe. Mert ez a város az Ar
anyosszék szive. 

Egy csomó szintiszta magyar 
: 

ség öleli körül zsiros termőföldjeivel, kacagó 

gyümölcsfákkal és katonás glédában sorakozó 

szöllőkkel beültetett lankák vesz
ik körül a ré- 

gi fejedelmi városkát. Nevezetes 
erdélyi fészek 

ez, amelyhez a leghősibb lendületü 
erdélyi tör 

ténelmi vonatkozások és a groteszksé
gig menő 

tréfás anekdoták füződnek. 

Itt mondták ki a vallásszabadságot
 és ennek 

a városnak hires mestermüve fahidjára volt 

belevésve a mosolyra készte ő megáll
apitás: 

ÉPÜLT ITT HELYBEN TORDÁN. 

A trélás megjegyzések azonban leszorultak 

a borközi fehér asztalok anekdotázó társasá- 

gainak kedélyes történetei közé. Torda
 városa 

példás polgári szorgalmával, hatalmas vállala- 

taival évtizedek óta kiváltotta magát a tré
lás 

szállóigék rusztikus világából. Ennek a kis 

félreeső erdélyi városkának hatalmas gyáripar
a 

volt és olyan arányokban kezdett fejlődni, 

hogy a széditő iramu versenyben eléb
e vágott 

a gőgös és nagyképü városok elé. 

Nem indokolatianul irtam több mint másfél 

évtizeddel ezelőtt cikkem élére az „Aranyos- 

parti Philadelphia" cimet. 

Mikor az Aranyosgyéresről Tordát összekö- 

tő szárnyvasutból kiléptem, ég
nek feszülő, füs- 

tölgő kémények sokaságát láttam magam előtt. 

Igen bizony, a primitiv, de a tradiciókat szi- 

vósan őrző, alig másféltizezer lakósságot szám- 

láló városka elején amerikai kép tárult elém. 

A kémények, az előretört civilizáció szimboli- 

kus tornyai, valami különös ellentétét szolgál- 

tatták a közvetlen szomszédságukban levő hu- 

moros jelmondatu fahidnak. És minden kémény 

okádta a füstöt, gigászi moraj remegtette meg 

a levegőt. Telt vagonok százai vitték, szálli- 

tották Tordáról a cementet, a gipszet, az üve- 

get, a sört, a szódát és az ipari termékek más 

feldolgozott cikkeit, sugárirányban szerte az 
országban. Mintegy hatalmas ütőér, dobogott 

itt taz élet. 
Lehangoló viszontlátás. Haldokló várossal 
találtam magamat szemben. Hiszen ez a város 

még az impérium utáni időkben is, 1924-ben, 
kulminációját érte meg a konjunkturának. A 

vállalkozási kedv, mint valami lázas betegség, 

terjedt el ennek a városnak minden idegén. Ma 
a gyárkémények komoran és fenyegetően me- 
rednek fel a borus felhőkre, a kazánokban ki- 
halt az életadó tüz, a gyármühelyek' siketen 
konganak az ürességtől. 
Valamikor ebben a városban gazdag, gondta- 

lan polgárság élte büszke életét. Ma komor és 
gondterhes arcokkal, hallgató mühelyekkel, ko- 
pott emberekkel találkozunk. 
A lakósság leszegényedett, a város adóssá- 
gok terhe alatt roskadozik. Pedig pár évvel 
ezelőtt még milliók voltak a város kasszájá- 
ban, ma a város trezorjai üresek és csak mi- 
Hókról szóló hitelleveleket találunk bennük. 

Lassan-lassan kialszik az összes kohókban a 
tüz és Torda sötét, nagyon sötét napokra éb- 
redhet rá. Ismét odáig juthat, ahová évtize- 
lekkel ezelőtt önző urak érdekei akarták jut- 
tatni, amikor pusztán csak azért, hogy grófi 

birtokokon haladjon át a fővonal, a vasut ter- 

mészetes irányában levő Tordát mellőzték s 
egy hitvány szárnyvonal bekapcsolásával tet- 
ték bénává. Torda ismét aléltan fekszik s a 
rázcsöveken keresztűl megzabolázott természe- 
li erő: a földgáz sem segit rajta. 

SPORkT 
Az EKE tordai csoportja fáradhatatlan 
propagandában, munkájában való ön- 
zetlenség, a szabad természet imádata 
vezeti, s ez a munka egyre eredmenye- 
elb egyre több azoknak száma, akik 
behódoltak az őstermészetnek s minden 
szabad idejüket a hegyek között töltik 
felszabadultan, boldogan, minden gondot. 
amit az élet raájuk mér, elfeledve, megit. 
tasulva, visszatérve az egyetlen Ígaz- 
hoz, Széphez: a Természethez. 
Még az elmult években Tordának há- 

rom jól megszervezett sportklubja igye- 
kezett a többi erdélyi spoztubigs gyei 
lépést tartani. A város egyetlen pályá- 
ján nem egyszer budapesti csapatok is 
játszottak. 
Egy év óta a tordai sportélet - meg- 

felelő pálya hiágnyában - megszünt, 
mert az egyetlen sportpálya az állami 
főgimnázium tulajdona s annak igazga- 
tósága - nem tudni milyen okokból - 
a pálya használatát megtiltotta. 

A város ezelőtt egy évvel tervbe vet- 
te egy modern pálya felépitését, amely- 
ről a városi interimár-bizottság a terv- 
rajzokat és annak kb. 200 ezer lejt ki- 
tevő költségvyetését ki is dolgozta. Saj- 
nos, hogy mindez a mai napig csak terv 
maradt, mert egyes tanácstagok vélemé- 
nye szerint Tordán a sport nem fontos 

kérdés. Itt az indolenciából csinalnak 
sportot. 

lakósságu köz- 

Két évvel ezelőtt huszonhárom tagja volt az 

UGIR tordai fiókjának. Ez a szám ma hétre 

apadt le. És semmi remény sincs arra, hogy 

az ijesztő pangás javuljon, sőt ellenkezőleg, 

a tendencia csak lefelé rohan. 

A cementgyár impozáns modern toronyként 

egymásmellé épitett három óriási kéményéből 

csak egy füstöl. A hatalmas üzem legnagyobb 

részében megállt a munka. Pozitiv informá- 

cióim vannak arról, hogy rövidesen, ha nem is 

végleg, de egy időre egész bizonyosan meg fog 

állni az egész üzem. Egyrészt az épitkezési 

dekonjunktura, másrészt a tulprodukció okoz- 

ta ezt. Sötét, katasztrófális kilátások. 

Más adat a cementgyárról. Ezt a polgármes- 

tertől kaptam. 
A cementgyár 1930 ban még egymillió nyolc- 

százötvenezer lej városi pótadót szolgáltatott 

be a városnak. A következő évben Torda vá- 

rosa már csak kilencvenezer lejt profitált. 

Hogy miért nincs épitkezés? Ezt nyilvánvalóan 

a cementkartell eredményezi. Összehasonlitot 

tuk illetékes tényezővel az itteni cementára- 

kat, a magyarországi és csehországi cementé- 

vel. A tordai cement ára 22.500 lej vagonon- 

ként, a magyarországi cement ára ezzel szem- 

ben 12.000 lej. Pedig az energiaforrás mennyi- 

vel olcsóbb itt. Hiszen a tordai ipar hetven 

baniért kapja a gáz köbméterjét, holott a ma- 

gániogyasztásban ugyanannak az ára 1 lej 22 

De vegyük sorra a nemrégiben még virágzó 

Az emlékezetes sinfalvai romholások ügyé- 

ben végre valami kedvező fordulat is bekövet- 

kezett. Érdeklődtünk Gál Miklós országg
yülési 

képviselőnél, aki a sinfalvai károsultak kár 

pótlásának ügyét képviselte a kormánynál. 

Végszóra fordultunk érdeklődésünkkel CGál 

képviselőhöz. 

Öörvendetes hirt közlök. A kormány 215 

ezer lejt utalt ki a sinfalvai károsultak rés
zé- 

re. A pénz kiutalásánál nem hallgathatom el 

Hatiegan Emil miniszter ur érdemeit, akinek 

köszönhető, hogy a kormány megértő és a 

gyors cselekvés álláspontjára helyezkedett. 

- Mennyi volt az összes bejelentett kár? - 

kérdeztem, 

- Hatszázhuszonkilencezer lej. A kormány 

kárpótlási összegén kivül azonban a megye és 

Torda város magyarsága 188 ezer lejt hozott 

össze társadalmi uton és igy megközelitőleg a 

Szinház és mozi nélkül 
áll a város 

Viziteltem Torda polgármesterénél. Be- 

szélgetés közben szomoru számadatokat 

sorol fel. 

ben az épi zárlat után még kétmillió hét- 

százezer lej készpénz ovolt. A piszonyok 

tendenciózus rosszabbodását jelzi a továb- 

bi épek diagrammája. Huszonkilencben 

már csak 500 ezer lej készpénzzel rendel- 

- 1930-ban négy és félmillió lett az 

adósságunk, harmincegyben hat és félmil- 

lió, ma pedig hét és félmillió lejnél tar- 

tunk. Mindez deficit, üzleti nyelven szól- 

va, ráfizetés, anélkül, hogy egy bani köl- 

csönt is felvettünk volna. 

beruházásokat? 
Szó sem lehet róla. Ervedül a szin- 

házat, illetve mozit voltunk kénytelenek 

becsukni pár hónapra, átalakitás végett. 

Csak decemberben tudjuk ujra megnyit- 

ni, addig szinház és mozi nélkül marad a 

város közönsége. 

- Mi lesz a téli hónapokkal? Lesz mun- 

kanélküli segély? 

erre a célra. Morzsának is kepvés. Tapaly 

nyolcszáz munkanélkülit segélyeztünk, 

most pedig valószinüleg emelkedett ez a 

szám s a segélyösszeg bizony nevetségesen 

csekély. Itt már csak társadalmi meg- 

mozdulás segithet - fejezte be sötét mon- 

danivalóját a polgármester 

A kihamvadt kazánok között 

Tompa és 

- Torda párosának kasszájában 1927- 
E hó 22-én, a Bárdos Péter elnöklete 

keztünk, de nem volt semmi adósságunk. 

Szóval nem lehet tervbe venni ujabb 

- Mindössze százhetvenezer lejünk pan 

A halálraitélt tordai gyárinar 
A nagyipar szövetségének huszonhár

om tagja 

sok országos szövetségének tordai tiókját 

tordai gyáripar gzánátfeldulta árkait. 

Legelőször a parkettgyár
 omlott össze. Ez 

1930-ban szünt meg. Simo
n Dávid, Hirsch Bru- 

nó, Hirsch Ernő, Vertán En
dre és dr. Szenko- 

its Aurél hagyták ott vagyonuk nagyrészét
. 

Ezután következett az edénygyár, amelyet 

Farkas alapitottak. Az edénygyá
r 

alapitása 1922-ben történt. Évekig szédületes 

konjunkturákkal dolgozott. A mérlege két-há- 

rommillió lej évi jóvedelme
t mutatott fel. Ami- 

kor a legjobban ment a gyá
r, kábán beugrot- 

tak egy uj vállalkozásba. Megveszik a vár- 

falvai villanyüzemet és gipszg
yárat, villanyosi 

tani akarják Tordát és egész kö
rnyékét. 

Ez a vállalkozas teljesen 
balul ütött ki. De 

ez nem elég. Átveszik a Csia-féle bőrgyárat, 

amelyet chamotte téglagyá
rrá alakitanak át. 

„Ameddig a takaró 
ér ... közmondásos

 elve 

a gyakorlatban sohas
em igazolta magát ily

en 

éles pontossággal, muint 
ez esetben. Nincs tőke 

ujabb inveszticióra, Torda és környéke villa-. 

nyositása csak álomnak
 bizonyult. A hatalmas 

vállalat egy év után fize
tésképtelenséget jelent 

és felszámol. A nagyarányu ü
zemet 750 ezet 

lejért árverezik el. Ez az öss
zeg azonban csak 

csekély morzsája az óriási teherkomplekszu
m- 

nak. 

Hasonló scrs éri utol Németi butorgyárát. 

Németi másfélmillióval sze
nvedi meg a dekon- 

junkturát. 

Tordán hétre apadt le - A gyáriparo- 

ól kaptam a következő adatokat 

Tulajdonképepn Németi is a Farkas et 

n kormány megemherelte magát és Sin- 
falvának 215 ezer lei kártéritést adott 

A bünvádi eljárás tovább tolyik, de sohasem lesz vége 

károsultakat kielégitjük. Az összegek 
kiosztása 

vasárnap délelőtt lesz. 

Ezzel a gyászos emlékü sinfalvai eset 

végre lezártnak tekinthető? 

Nem! - válaszolja Gál képvise
lő. - A 

bünvádi eljárás tovább folyik, de előre kije- 

lenthetem, hogy ez egy végét so
hasem érő per 

lesz, mert egyik halasztás éri a másikalt. 

,- Mi van az áprilisi tordai rombolás ügyé- 

vel? 
Itt már merevebb álláspontot fog

lal el a 

kormány. Arra hivatkozik, hogy poltikai
 vá- 

lasztással kapcsolatos izgalormban követt
ék el. 

A rombolásokat az iparosegylet saját költsé- 

gén már helyreállitotta. Van azonban ennek a
 

satét emlékü tüntetésnek két sebesültje i
s. Egy 

Zabolai nevü, akit főbekollintottak és ma is 

állandó szélülésben szenved és Dezső Ofivér, 

ahinek keze nyomorék lett Ezek is perlik 

kártéritésért az államot. 

epizódja. 

alatt álló Magyar Kisgazdapárt, vasárnap 

ádélelőtt a tordai Sörkerti Vendéglő nagy- 

termében szervező gyülést tartott. A gyü- 

lésen a vezetőség részéről Bárdos Péter, 
dr. Réthi Imre kamarai képviselő, dr. 
Leitner Mihály volt dévai magyarpárti 

gyülésen, a legjobb akarattal sem lehet 

különösebb és a legjellemzőbb az volt, 

hogy egyetlen kisgazdát sem láttak abban 
az ötven-hatvan embert kitevő csoport- 
ban, amely a Zörkertben összegyült. 

A gyülés lefolyásával nincs okunk fog- 
lalkozni. Hiszen már idejét is multa. Volt 
azonban a gyülésnek egy pikáns kisérő 
eseménye, amelyről a legkülönbözőbb ta- 
lálgatásokkal és kombinációkkal beszél- 
nek Tordán. 
A kisgazdapárt gyülése után két napra 

egy távirat érkezett Tordára, Samu De- 
zsőnek, a Kisgazdapárt szervezőjének a 

iraton e a posta zavarban volt, hogy ki- 
nek kézbesitse a táviratot, A pósta ugy 
próbált segiteni magán, hogy egy pár ma- 
gyar urhoz és magyar egyesülethez el- 
küldte a táviratot, a cimzett lakholyének 
közelebbi megjelölése végett. Nagyot néz- 

delphia. 

„Desire Samu, Turd
a... 

A Magyar Kisgazdapárt részpé
t- 

len szervezőgyülésének különös utó- 

elnök és Samu Dezső jelentek meg. A 

mondani, hogy sokan lettek volna. A leg- 

cimére. Közelebbi cim nem volt a táv- 

Comp. edénygyár utópisztikussá megnö
velt uj 

vállalkozásának az áldozata. Ő is egyik tagja 

volt a részvénytársaságnak. A 8ors iróniája 

hogy amikor a gyár halódva vergődött, T. 

rökországból kapott nagy megrendeléseket, a 

melyeket már teljesiteni természetesen nem 

tudott. 

A cég egyik beltagja, Farkas István. idejé. 

ben kiugrik a vállalatból és önálló vállalko. 

zásba kezd, amely még ma is dacol a rossz 

gazdasági időjárással. 

Halálra itélték a tordai sörgyárat is. Pár 

évvel ezelőtt fuzionált a kolozsvári Ursus-sal, 

Nem jókedvéből tette. A sörkartell kénysze. 

ritette erre a lépésre. Még a gépeket is el. 

szállitották Tordáról. Benéztem az üres mun. 

katermekbe. Riasztó kép. Ugy néznek
 ki, mint 

felboncolt testek, amelyekből kivették a szi. 

vet és a gyomrot. A sörgyárnál több m
int 200 

alkatmazott vesztette el örökre a kenyerét. A 

város pedig 140 ezer lejt vesztett el az éven 

ként beszolgáltatott pótadóból. 

Megszünt a kémiai gyár. A tordai kőtörme. 

lék és bőrgyár, a tordai fatermelő részvény. 

társaság, Bardócz Ferenc timár-nagyüz
eme, a 

Tilia-féle csokoládégyár még müködik, de 
nem 

tudja már fizetni az UGIR tagdiját, kilépett. 

És megszünt az amerikai pénzből 17 milfió- 

val invesztált téglagyár is. 

Idejutett 1933-ban az aranyosparti Phila 

....... szz................
 

tek, akik a távirat cimét elolvasták. A 

fávirat cime a következőkép hangzott: 

DESIRE SAMU, Turda. - 

Presedinte partidul fáránist maghiar n 

Mindebben még nem lehet semmi külö 

nöset találni. A távirat póstabélyegzőjén V 

azonban a következő hely volt megje A 

lölve: m 

„Castel Peles". 

A jó tordaiak most azon törik a f tö 

jüket, hogy mi összefüggés van a pelesi 28 

udvani kastély és Samu Dezső között r0 

Mindenesetre nem valószinü, hogy az ui- 
lai 

var maga érdeklődött volna a Kisgazda 
na 

párt tordai szárnypróbálgatása iránt. *7 

4 . e lé 

Torda város viz- és E 

villanyügye i 
áll a polgárság életének homlokterében. A osi 

meggondolatlanul és irreálisan megadóz ké 

tatott tordai polgárság adósérelmei mel Ah 

lett minden vonatkozásban kezdi méltó e 

helyét elfoglalni a viz és villany ügye 1 ló 

melyek magas áraik miatt - külön
ösen há 

a viz - immár végzetes sullyal! nehezed pol 

nek a terhek alatt megrokkant polgár aki 

ságra. alá 

A villanyáram kikapcsolása miatt f Ve 

megesen sötétülnek el a polgárok házab mu 

vizvezetékek lezárása sem történik a " 

lanyáram kikapcsolása nélkül... Mindel 

nek a néhezen behajtható bátralékok " ka 

okai. kir. 
zep 

Torda városának hatalmas követelő dol 

van e cimen polgárságától. Hátralékok. kic 

melyek hosszu esztendők óta fenn I. Aki 

nak, amelyeknek behajthatatlanságá" sem 

szemben a hatóság egyebet nem 
mint megszakitja a szállitást. A hátral! on 

kos polgárság nem részesülhet jó hoss ak 
ideig a villany és vizvezeték áldásal ; han 

a város ezzel szemben jövedelmétől e lato 
el. Ez különben csak a villanyra v07 é 
kozik, mert a vizet még a kikap- tége 
esetén is fizetni kell. Ezen nehéz él E 
lan helyzet sürgősen racionális megold pex 
kiván lenc 

A választások előtt több többeégi 0d 
rosatya a viz- és villanyárak leszáli an 

igérte. Ez igéret beváltása azon! A 
maradt. Pedig, ha a mezőgazdasá ít 
mények, ruhanemüek, husárak 5 ,i szek 
40-50-60 százalékos esést mutafna 1 eg 
dokolatlan, sőt sérelmes, hogy edy. 
pviz Tordán 20-30 baniba kerüljő év 
átalány-árak változatlanul állanak , 
hosszu sora óta, jóllehet a valósas 
igazolja, hogy a polgárság ezeke. oszi 
kat megfizetni nem tudja. A vizdil 

litása tehát egy olyan kérdés, am 
zős megoldásra vár. 

.
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A tömeg táncol, aztán abbahagyja és is- 
mét a himnuszt bőgi. miélk 

török fennsikon ezer szemmel égnek a kis 

Halász Sándor balkáni riport-sorozata: táit tátzátisá 

Kemal, Kemal, Kemal 

ms. u. 

Ezeregyéjszaka meséi a HBoszporuson, 
amelynek népe a tizéves k 

Diadal és örömünnep, 
Konstantinápoly, nopember 5. 

Ez már nem a normális nacionalista 
láz. Ez az ujongó öröm és fékevesztett 
ünneplés már nem is tömegpszichózis. Éz 
a transz maga, ilyen a transz és igy nyil- 
vánul meg Keleten. 
A területének négyötödével Ázsiába 

visszaszoritott Törökország tegnap ünne- 
pelte köztársasági életének tizedik szüle- 
tésnapját. Ezért az ünnepség, amely teg- 
nap kezdődött és még holnap is tart. Há- 
rom napig szünetel az élet az egész biro- 
dalomban és ünnepelni kell. Muszáj! 
A törökök engedelmesek: ujjonganak 

és lelkesednek. 
A félország vigságát végig néztem az 

éjszaka. A görög peagevonalon Adria- 
nope! az első török állomás. Itt keltett 
fel álmomból először Kemal pasa. A csen- 
des éjezakában fekete tömeg hömpölyög 
az expressz elé. Dalol és ordit szakadat- 
lan. A Kemal-himnuszt énekelik: vadul, 
rekedten, részegen és részegülten. A szu- 
fita az állomás épülete, amelyet elborit a 
lobogó-áradat. Nagy, széles vörös lobogók 
diszitik a kivilágitott állomási épületet. 
A lobogókról leordit a félhold és a csil- 
lag. 
A tömeg befejezi a himnuszt és int a 

- „cigányoknak'. Előlép az ázsiai klari- 
nétos és jajgató, de ritmikus melódiába 
kezd. Mögötte a dobos üti a nagy dobot. 
Valahogyan ütővel és kézzel egyszerre. 

És tovább, végig a Mietlen és lelketlen 

zsupfedeles, lapostetejü török falak. A 
robogó nyugat utazó bárkái hirtelen va- 
lamiért megállanak és ilyenkor valahon- 
nan messze és vonitva ismét ide hallat- 
szik a Kemal-himnusz. 
Három napon át Törökország szünet 

nélkül énekli a Kemal-himnuszt. 
A hajnal eloltja a fényáradatot és elő- ukkan a vörös zászló-erdő. Minden ház- tulajdonosnak legalább három félholdas, 

cillagos lobogót kell kitüznie és ablakon- ként legalább két égőnek égni kell. 
ány ház ma Törökországban áll, azon nem három, de legalább tizenhárom zász- 

ó leng. A „három" zászló gyanus. Aki arom zászlót tüz ki, az éppen csak hogy polgár. Aki igazán szereti a hazáját és 
aki őszintén imádja Kemalt, annak leg- 
alább tizenhárom zászlót kell kitüzni. Vetélkedik és veri egymást a patriotiz- 
mus és sovinizmus fitogtatása. Nagy zász- 
2 kis zászló. vászon zászló, papir zász- ó, keleti szőnyegek és virágok, ablakon, 
koun, erkélyen, villamoson, fiakkeren, 
krakatában, a cukrászdák tésztáinak kö- 
evébe szurva. És mind e „pompa és hó- 
lolat közepén ott a Kemal kép. Aki 

képet tesz ki, az nem jó hazafi. 
keskeny keretbe foglalta a képcet az e imádja eléggé a Ghazit. 
arom napra zászlóköntös mögé bujt 

nstantinápoly és uj hangnemben zug 
eleti zsivaj. A nagy keleti világváros- 

luta ma csak a zászlók élnek és a csodá- 
déelan, szines, mele szinte augusztusi 
k ön csak a himnusz rekedt üvöl- e az ur, 
perek. pillanatra sem hagyják abba. E enc en, mikor e sorokat irom, este ki- ka eta állitom: tegnap éjszaka óta so- 

pillanatra sem hagyták abba. 
Van ák, zugják és üvöltik a himnuszt. 

SEYis néha, hogy - éneklik. 
a, Juh-hus égett illata, a hal átható sza- 
keyárás levgő tengeri aromája ösz- 
tégeel redett ezzel a határtalan feszült- Nem fékétvesztett lelkesültséggel. 
hat ehet leirni és megirni, hogyan 
eet ke ez az idegenre és elképzelni sem 

gyan hat a bennszülöttre. 
eszey eve, hogy felrugták a sevresi bé- 

ződést és kiüzték - mit cifrázzuk? 

Azóta nap-nap mellett 
harsogják a lapok: Kemál, 
És azóta nincsenek lapok és politiku- sok, akik fel mernék 

miért éppen Kemal? 
KCKsoda, hogy ma, tiz év után, már meg- pesztek és beleszédültek 
nagyságának imádatába a tömegek? 

ököl-betükkel 

ren a Kemal-szobor körül. Ötven diadal- 
iven vonul keresztül ez a massza, mire a 
Taxim-térre jut. Hangszórók bőgnek fe- 
lé. Maga Kemál beszél. Már gramofon- lemezen vannak az ünnepi beszédei és felerősitve azokat orditja a hangszóró. És hófehér kagylókkal stilizált vörös oszlo- 
pok fogadják a tömeget. A kagylókból Neo-fény vetül a szoborra. Í 
A szobortól balra kétemelet magas 

emelvényt épitettek. Innen szökik a viz. 

sugár-kévén más-más szinü fény. 

Az egyik hitlerbajuszos (később derül 

ugy bömböli tul és a fülembe az igét: 
- Vagy Kemál, vagy összeomlunk és 

elmerülünk! 

vagyunk ahhoz, hogy politikai vitába ke- 

szakit a tömeg. 
Az orvos még csak annyit kiált felém: 
- Menjünk a Boszporuszhoz! Felvonul 

a flottal A palota elé! 
És megyünk. 
Néha látom az orvost, néha csak sej- 

de Perán visz a tömeg. A lábamnak sehol 
sincs kontaktusa már a földdel. Megyek, 
mert sodornak. A kabátom három gomb- 
ja közül kettő már leszakadt. Az egyik 
félkeztyüt lehuzta a kezemről egy teetes 
kövér nagysága surlódása. Aztán autó- 
hágcsóra kapaszkodik az orvos. Én egy 
másik autóra és megyünk. 
Végnélküli sodródásban döcög az autó. 
Már nem is tülköl. Beletörődött, hogy 

Kemal, Kemal, Kemal. 
A villamosok is csak vánszorognak. Az 

emberfürtök rajta a himnuszt énekelik. 
A 16-os villamos az első strófa harmadik 
soránál tart, a 9-es villamos a második 
strófa hatodik sorát most fejezte be. 
Mindegy: Kemal, Kemal, Kemal. 
Az autó mellé szorul egy elegáns gigg. 

A bakon a kocsis melleti egy kis fehér- 
szőrü édes kutyus. Piros szalag a nyak- 
örve és az örv csatjába beletüztek egy 
kis félholdas vörös papir lobogót. A ku- 
tya dühösen csahol. Egyedül neki nem 
tetszik Kemal. 
Az uj hid előtt az orvost lesodorja az 

autóhágcsóról az áradat. Magam is le- 
ugrom. Nem akarom elvesziteni. Utána 
furakodom és most együtt megyünk a 
palota felé. 
Ami selejt, kalandor, matróz és hun- 

penproletáriátus máskor a hid melletti 
kikötő szük utcáiban tanyázik, mind itt 
hömpölyög most a palota felé. Lefitve- 
gőszáju arab nők viháncolnak mellettem, 
szakállas mohamedánok szoronganak mö- 
göttem. ; 
A forgalmi rendőr, - gyönyörü, mo- 

dern, barna férfi - még sipol egyet-ket- 
tőt, aztán az ereje őt is elhagyja. 
Az orditó és éneklő tömeg elönti a Bosz- 

porusz partját, ahol éppen e percben sza- 
lad az égnek az első rakéta. 

utána megindul a mesejáték. Tün- 
déri fénnyel kivilágitott nagy, lomha csa- tahajók vonulnak fel az Aranyszarv öböl- 
ből. Az élen a „Göbben", aztán a buvár- 

kirug4 
ugták az angol-francia-olasz meg "t és a görögöket. nalota előtt. Mögöttük felvonul az egész 

tenni a kérdést: 

az önmaguk 

Ezrek tömege hömpölyög a Taxim-té- 

Három sugárban tör az égre és minden 

ki, hogy orvos és éveket töltött osztrák és 
német egyetemeken) két kezét kitárja és 

Belemelegednénk éppen, a legjobb uton ják 
... . 

e. veredjünk, mikor egyszerre ismét szét- 

tem, hogy merre jár. Végig a Grand rue 

öztársaság ünnepét ünnepli 

amely egy negyedmilliárd lejbe került 
E szépségtől részegülni lehet. 
Közel akarok menni ehhez a „technika- csodához", ehhez az „Ezeregyéjszakához". Meg akarok állani: csak egy percre! Csak egyetlen percre! 
Nem lehet. Elseper a tömeg. Beleseper a legeurópaibb negyed küszöbére. 

közben a házak tetejéről, a mozik reklámjai mögül, a kétemelet magas ká- véház-terraszok rejtekeiből permanensen bőg a hangszóró. 
A himnuszt bömböli: a Kemal-him- nuszt. És a tizezerek kórusa vele ordit. 
Lárma, lökdösés, taposás, őrjitő autó- kavarodás, törökök, arabok, cserkeszek, örmények, abessziniai feketék, ezer nyel- ven beszélő ezerféle népi tömegek sod- rában az utcán európai ruhás urakkal 

barátkozom. 
- Ez maga a Bábel! mondom. 
- Ezernyelvü Bábel, de egy kórust és l egy nyelvet fuj! - mondja az egyik sze- 

Vagy Kemal, vagy összeomlunk 
hadi és kereskedelmi flotta: 
mélyszállitó gőzösök és kicsi 
jármüvek. 
A Boszporusz megtelik és a hajok vil- lany-körtéinek glóriái megvilágositják a tengerpartot. A fényszórók az eget kutat- 

nagy sze- 
Kkis parti 

Sskutáriból szines rakétazeső köszönti a Gházit. 
Kemal, Kemal, Kemall!! 
Hurrá! Hurrá! Hurrá! 
És a himnusz. Ismét és ujra. 
Már éjszaka egy óra van és mégmin- lig. 
Seherezáde ezerkettedik meséjének so- hasem akar pége lenni. 
Még mindig nem értem. 
Mit ünnepel ez a milliós tömeg? Kemal kitépte a törökök kétezeresztendős szi- vét és müszibet tett a helyébe? Ezért az óröm? 
Azért az öröm, mert diktatura pan? Azért, mert számüzték a szabad szót, börtönbe ültették az ellenvéleményt, le- tépték a fezt és a fátyolt? Az ázsiai em- ber valóban európai akart lenni? Boidog, mert belegyömöszölték abba az európai gazdasági és politikai rendbe, amelyből mi szipesörömest kimenekülnénk? 
Nem értem. Nem és nem és nem értem. Az orvos valamit magyaráz, amit mégis megértek: 
- Törökország épi büdzséje 210 millió 

Rövid sporthirek 
Az olasz bajnokságban az Ambrosiana vezet. A Juventus Mindszentek napján kikapott a 16. Napolitól. 
A magyar bajnoki szezont május 7 én be akarják fejezni, hogy semmi akadáa- va se legyen a világbajnoki tornára való előkészületeknek. Ezért a magyar fut- ball tavasza már decemberben kezdédik. az 1934 tavaszi szezon első fordulóját már az idén, december 10-én lejátsszak. erencváros-Hungária derbi lesz vasárnap Budapesten. A lecsuszott Hun- gária a bajnoki táblázat 11-ik helyén, a erencváros az első helyen áli Á mér- kőzés ennek ellenére is derbinek számit. Utoljára ez év április 23-án talajkozott a két csapat, mikor is a Hungárma 2 ire győzött. 
Norvégia bajnokcsa ata, a Frigg FC a jövő év májusában omániába jon és több mérkőzést játszik. Szó van a Rapid, a világhirü bécsi csapat romániai tutné. járól is. hajók és a kisebb egységek. Felállanak a 

7. oldal 

BUDAPEST 

Sválhegyi Szanatórium 
Subalpin 430 m legideálisabb őszi-téli klima- É Á tikus üdülőhely. Intfenziv ma- DIÉT s gaslati insolatio. Páratlan ki- EYŐGYINTÉZET látás a fővárosra. 
Má i Legelsőrangu szanatóriumi el- Ar napi látást nyujt 5-o-szori aeaz P. IG-tól. étkezéssel, vizkurával együtt. 

liden és - dühösen. 
A fojtott dühre nem reagálok, csak a 

ezelidség látszatát veszem észre és köte- 
kedem: 
- Ebből a mesterségesen őrületté csi- 

gázott enthuziázmusból igazán nem tu- 
dom, hogy hogyan tetszik Törökország 
népének Torökország uj államoezetési 
rendje? A fékevesztett és vaddá izgatott 

tömeg lelkesedését az objektiv szemlélő- 
nek nem szabad félreérteni! 
Még négyen állanak meg az utcasarkon. 

Az egyik törökre forditja, amit mondtam. 
Aztán egyszerre mind: ki franciául, ké 
törökül, ki németül, ki arabul, magyaráz- 
ni kezd. 
Nem haragszanak - mondják -, mert 

idegen vagyok. Tegnap jöttem és igy még 
nem tudhatom, hogyan él a „felszaba- 
dult' török nép. Mig meg nem győződöm 
arról, hogy mi van itt és hogyan festő- 
dött át az élet, higyjek nekik. Addég is 
állitják és esküsznek rá, hogy ennek a 
népnek éjjel és nappal, reggel és este or. 
ditania és üvöltenie kell: Kemal, Kemal 
és ismét Kemal. 

és elmerülünk! 
török font. Ez az ünnepség harmincmil- 
lió fontba került. 

a három napra pazarlódik? - kérdem ré- 
mülten. 
- Igen! Harmincmillió font! Sok pénz, 

de megéri, mert ébren tartja a naciona- 
lista lelkesültséget és a soviniszta enthu- 
ziazmust. Ez kell. Csak ez kell. Enélkül 
a mesterséges láz nélkül Törökország ma 
már nem élne és nem lenne. 
- Igen - mondom lemondóan - most 

már értem. 
És közben nem értek semmit és azt 

sem értem, hogy miért szorongatom olyan 
görcsösen a balkezemben megmaradt fél- 
keztyümet, amelyre soha többé semmi 
szükségem sem lehet. 
Egy fiatal matróz hátbavágja a mellet- 

te szorongó „démont". 

sémbe döfődik. 
Felszisszenek és a messzeségbe nezek. 

Márvány-tenger Leander-ezigetének 
templomszerü villanykörte-tornyáról most 
szökik az ég felé a rakéta áradat. 
A tömegnek nagyon tetszik, mert ujból 

rázendit a himnuszra. 
Ide, a szállodába, már alig hallatszik 

fel az ének. A lélek birná. de a hangszá- 
lak kimerültek. 
Ma már csak rekedt suttogás hódol a 

Cházinak, a Győzőnek. 

ballista volt. A hőstenor Sesnoviec len. gyel városban, a Viktória csapatában játszott jobbszélsőt. 
A newyorki boxbizottság elhatározta, ogy a négy ökölvivónak, akik ki van- nak szemelve a Carnera elleni meccsre a bajnokságért, először megkell Küzdenie Ray Impelletiere amerikai olasz bajnok- kal. Impelletiere méltó párja Carnerá- nak, amennyiben magasabb, mint az olasz hustorony és 118 kiló. A négy ökölvivó- nak: Max Baernek, Loghran Tommynak, King Lecinskynek és Johnni Riskonak meg kell mutatnia, hogy jobbak az ame- rikai-olasz óriásnál, kü önben azé lesz a diasőség, hogy szembeszállhat Carnerá. val 

Erdély és Munfténia kerületközi vivó mérkőzés 
ber 12-én. 
Az Universitateára a multkor kiszabott büntetést minden valószinüség szerint megsemmisitik. 
A budapesti amafőr válogatott 

ököl- 
lesz Kolozsváron novem- 

Can.- 
Kiepuráról, a világhirü tenoristaról kideritették, hogv régebben neves fut- 

nesben a város válogatottjával ; 1:1-re végzett. 

- Az évi büdzsé egyheted része erre 

A könyökét én kapom. Pontosan a ve- 
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8. old 

Csehszlovákiában gyende az alma 

és a diótermés 

(Prága) A csehszlovák statisztikai hi- 

vatalnak az idei gyümölcstermésről ki- 

dott előzetes jelentéséből megállapitha- 

tó, hogy az idei termés ott is meglehető- 
sen gyengén sikerült. 

Legrosszabb az almatermés, mert eh- 

ből a multévi 3.19 millió métermázsaával 

szemben ezidén csak 1.73 mullió méter- 

mázsa termett, viszont a körtetermés a 

multévi 0.49 mill.aról 1.25 millió a-ra 

emelkedett. Dióból a multévi 91.640 a- 

val szemben ezidén csak 87.370 d ter- 

mett. A többi gyümölcsből a következű 
mennyiségek termettek: cseresznye 525 

zer (082 ezer), meggy 63 ezer (60 ezer), 

szilva 1.5 millió (2.653 millió) a. 

Kipusziul a kézmülipar 
Tordán 

Százával adják vissza az Iparosok 
iparigazolványaikat 

A kézmüűipari termelési módhoz Tordát év- 

zázados tradiciók füzik. Nem csoda, hiszen 

fejedelmek kegyelt városa volt, amely jó- 

an és szorgalmas lakósságával vezető presz- 

izst vivott ki az erdélyi iparos-városok fölött. 

dasonlitsuk össze a multat a jelennel. Nem 

s az egész régmultat, hanem a közelit. 

Gentiu dr. polgármester irodájában találko- 

:om Nagy Mózessel, a tordaiak tiszteletremél 

ó református lelkészével. Valóságos sirámként 

angzik el a régi metszésü lelkipásztor ajaká- 

eól, amikor hiveinek, a tordai civiseknek les
ze- 

rényedéséről beszél. Minden szavát megerősiti 

5entiu polgármester. Tehát nem papos tulzás, 

anem reális statisztikai tények és adatok be- 

szélnek a tordai polgárok elproletarizálódásá- 

tól. 

Torda a csizmadiák, timárok és fazekasok 

6si fészke volt. Háromszáz csizmadiaiparos vit- 

te el innen echós szekereken hires áruit vásár- 

ól-vásárra, az egész országban. A timárok egy 

egész utcát uraltak. Egész Erdélynek itt volt 

a legnagyobb timár ipara. A fazekasok áruit, 

fel egészen az Alföld széléig és lefelé a román 

határokig, keresték a vásáros piacokon. De fel 

kellene emliteni a szücsök és hires tordai ka- 

laposok céheinek országszerte ismert renomé- 

ját is. 

Ezzel szemben mit találunk ma? A három- 

száz csizmadiából több mint kétharmada adta 

vissza az iparjogot. A Jósika-utcában ötven ti- 

már dolgozott. Ma hirmondónak sem maradt 

belőlük. Hosszas kutatás után találtunk egy 

timár munkahelyet: a Galambos testvérekét. 

A fazekas ipar teljesen tönkrement. Ezekből 

sincs már, talán csak egy-kettő ha dolgozik 

lelárvult korongján. Jellemző például, hogy 

a mult évben százhuszonöt iparos mondott 

le az iparjogáról. Ebben az évben pedig ed- 

dig száztiz iparos adta be iparigazolványát. 

Önként felvetődik a kérdés. Mit csinálnak, 

miből élnek ezek a családok? A választ az 

ipartestület városszerte tisztelt elnöke, Farkas 

Miklós adja meg. 

- Zzugiparosok, kontárok lettek a legjobb 

Eparosainkból. Beadták az iparukat, hogy ne 

kelljen azért kibirhatatlan adót fizetniök. 

Hogy kibujjanak a taxák alól. Hogy egyenlőt- 

len konkurrenciát csináljanak az iparigazol- 

wánnyal rendelkezőkkel. Százszámra megy Tor- 

dán a zugiparosok száma. Ez ellen tenni sem- 

mit sem lehet. : 

Megerősiti ezt a beállitást Gál Miklós, Tor- 

da magyar képviselője. 

- Az adózás kulcsa olyan óriási Tordán, 

bogy ebben meg kell halnunk. Az igazságta- 

lan adókivetés a magyar kisipart elsorvaszt- 

ja. A kivetés teljesithetetlenül magas. A be- 

hajtás pedig könyörtelen. Elárverezett és le- 

foglalt holmikkal, butorokkal, mühelyberende- 

zésekkel van zsufolva az adóhivatalok raktá- 

ra. Ezeket a szomoru egzekváló szekereket 

Torda lakóssága már megszokta, pedig a 

kincstár sem ér semmit a felraktározott tár- 

gyakkal. 
A tordai kisipar munkásai holnap vándor- 

botot vehetnek kezükbe, mert gyári munkásnak 

sem állhatnak be, mert a gyárak is mihamar 
követni fogják sorsukat. 

* A kamatokra vonatkozó érvényben 
evő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. A 
20 lej. Postai küldéssei 25 lej Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

Hivatalos kimutatás szerint: 

Romániában sorvadóba 
a magyarok, a németek és a zsidók 

Amit a siatisziika peszé
l 

A hivatalos kimutatást a Patria is 

Bukarest, november 5. 

A statisztika a társadalmi jelenségeket 

számokba összemarkoló kimutatások
 tu- 

dománya, voltakép nem örvend nagy 

népszerüségnek. ÍInkább szakemberek 

kukkantanak bele a „száraz' tá
blázatok- 

ba, a nagyközönséget vagy De
nt érdekli, 

vagy a szeme elé se kerül. Ped
ig párat- 

százalék élve született 

románok 
78.8 

magyarok 4.9 

németek 
2.4 

zsidók 
1.9 

oroszok-ukránok 5.2 

más nemzetiségek 6.8 

A táblázathoz az intézet maga 
a követ- 

kező kommentárt füzi: 

EÉEz a kimutatás a mult év junius
 ha- 

vának adatait tartalmazza s 
a kisebbsé- 

gek arányszámát nem ismerjü
k még tel- 

jesen és pontosan, továbbá az 
1950-as 

népszámlálás adatai sincsenek teljesen 

feldolgozva. Mégis az a követke
ztetés von- 

ható le, hogy a magyartoknál, né
meteknél 

és zsidóknál több a halálozá
s, mint az 

élveszületés, ami messzeható 
következmé- 

nyeket rejt magában ezekre 
a nemzetisé- 

gekre nézve. 

Mindenesetre az élveszület
ettek és hol- 

tak arányba állitása még nem a
dja teljes 

lanul érdekes tanulságokat lehet l
evonni 

ezekből a számoszlopokból. 

A népesedési hivatal legutóbb kiadott 

jelentése ujitást is hoz: feltünteti
 az élve- 

születettek és holtak arányszánmrát neum- 

zetiségek szerint. 

Nevezetesen: 

százalék halál 
75.7 3.4 százalék szaporodás 

6.7 1.8 százalék csökkenés 

3.6 1.2 százalék csökkenés 

2.5 0.4 százalék csökkenés 

5.0 0.2 százalék szaporodás 

6.7 0.1 százalék szaporodás 

képét a népesség változásának. Ezt kü
- 

lön táblázat mutatja. 

Ebben a táblázatban az első ro
vat a 

nemzetiség nevét, a második az élveszü- 

letettek számát, a harmadik a halálozások 

számát, a negyedik a tiszta szaporulatot, 

az ötödik pedig a szaporulat százaléka
rá- 

nyát mutatja a születésekkel szemben. 
A 

hatodik rubrika végül egész Románia 

lakosságának átlagos, 47.2 százalékhan 

megállapitott szaporulatával hasonlitja 

össze az egyes nemzetiségek szaporasá
gát 

és kimutatja, hogy az illető nemzetiség 

hány százalékkal marad felül vagy a
lul 

az átlagon. 

soruk és a tétel forditottja is áll. A táblá- 

n vannak 

közli 

Ez a táblázat is kedvezőtlen a magya- 

rokra, németekre és zsidókra nézve, 
azt 

mutatja, hogy " 

ezek a nemzetiségek sorovadóban pan- 

nak. 

A kormánypárt erdélyi hivatalos lapja, 

a Patria, amely nagy cikkben foglalkozik 

a kimutatással, különféle magyarázatokat 

füz hozzá. Felemliti, hogy a magyarok lé- 

lekszáma a repatriálások folytán sokat 

vesztett, a németek és zsidók pedig na- 

gyobbrészt a városokban laknak, ahol, 

tudvalevőleg, a népszaporulat mindig ki- 

sebb, mint a falun. 

De még ha minderre gondolunk is, ak- 

kor se valószinü, hogy a kimutatásokból 

levonható általános következtetés téves 

lenne. Ez az általános következtetés pe- 

dig: a legszámottevőbb kisebbségek, a 

magyarok, németek és zsidók lélekszáma 

csökken, a románoké és ukrán-oroszoké 

meg más nemzetiségeké pedig szaporodik. 

Kommentárt füzni ehhez a tényhez 

szinte felesleges. Gyorsabban szaporodni 

azok szoktak, akiknek jobban megy a 

zatokban leszürődik a mai élet minden 

tanulsága. Ezek után csak az a különös, 

hogy Gogáék, a vasgárdisták és más tul- 

zó alakulatok teleszájjal hirdetik, hogy 

Romániában nem urak a románok, hogy 

a kisebbségiek uralkodnak Erdélyben (!) 

örőszakosan élesztgetik a külföldről át- 

plántált fajelmélet lángját, holott enél- 

kül a gyülölettüz nélkül is eléggé ég- 
nek" a kisebbségek. : 

Igy égnek, ahogy a hivatalos st
atiszti 

Románok 57.908 19.216 18.252 49.4 százalék többlet: 2.2 százalék 

Magyarok 2.376 1.694 e82 28.7 százalék csökkenés: 18.5 százalék 

Németek 1.137 905 352 20.4 százalék, csökkenés: 26.8 százalék 

Zsidók 006 581 325 35.9 százalék, csökkenés: 11.3 százalék 

Öroszok-ukránok 2.510 12860 1.224 50.0 százalék, többlet: 2.8 százalék 

Más nemzetiségek 3.277 1714 1.503 48.0 százalék, többlet: 2.0 százalék 

Összesen: 48.174 35426 22.748 47.2 szazalék. 

Brassómegye állategészségügyi 

viszonyai 
Brassó, november 3 

Az állategészségügyi jelentés is azt 

mutatja, hogy a vármegyének 
sokat kel- 

lett harcolnia az idén a különböz
ő pusz- 

titó járványok ellen. Hivatalos 
kimuta- 

tás szerint Brassóő megye jelenlegi ál- 

latállománya, amely jóval nagyobb, 

mint az elmult évi, a következő:
 

Szarvasmarha 41.742 darab, 
lófajták 

12.033 darab, sertés 19357 drb. ju
hfélék 

49.559, kecske 375, tyukfélék 1
57.818 da- 

rab, pulyka 893, liba 2876, kacsa 4
583 da- 

rab és 2272 méhkas. 

A vármegyei prefektura a termelés fo- 

kozására a mezőgazdasági kamara segit- 

ségével ugynevezett a megye területén 

és a seitekbe tömörült gazdáknak Si- 

menthal fajteheneket osztott szét szapo- 

ritásra és a tejtermelés fokozására. - 

Azonkívül óriási áldozatokkal rengeteg 

intézkedést foganatositottak az állatne- 

mesités érdekében. Ennek tulajdonith
a- 

tó, hogy Brassóvármegye állattenyész- 

tése fokozatosan javul és egyre nagyobb 

a sulya az ország állatkivitelében. A ló-
 

állomány nemesitésére több fedeztető 

állomást létesitettek megfelelő fedeztető 

anyaggal. A fedeztetési költségeket is le- 

szállitották. 

Az idei év legveszedelmesebb állatbe- 

tegsége a lépfene volt, amelynek haral- 

mas méreteiről annakidején részletesen 

beszámoltuank Hurtelen tiz községben 

lépett fel a veszedelmes kór és néhány 

nap leforgása alatt 39 marhát pusztitott 

A megyei jelentés második része 

el. Különösen a hegyalatti területek fer- 

tőződtek meg olyannyira, hogy az állat- 

egészségügvi hivatalnak csak a legna- 

gyobb nehézségek árán sikerült elejét 

venni a lépfene további pusztitásainak. 

A betegség olyan erősen fertőző volt, 

hogy három kezelő orvos is megkapta a 

bajt. 

Heteken keresztül tartó munkával 
si- 

.....
. 

Visszacscit a 
tieihajtás a bécsi vásárokra 

A bécsi állatpiac lorgalma az év első ielében 

Bécs, november 3 

A bécsi vásári hatóság igazgatósága 
most tette közzé a bécsi vásárokra a fo- 
lyó év első felében felhajtott állatokról 
és felhozott husárakról szóló kimutatá- 
sát. Az adatok a bécsi lakosság husfo- 
gyasztásának csökkenéséről tanuskod- 
nak. Az év első feléről szóló adatokból 
minden állatfajtánál visszaesés állapit- 
ható meg. Ez a csökkenés borjunál és 
marhánál 15, hussertésnél 8, zsirsertés- 
nél pedig 7.6 százalék. A marhapiacon 
azonban a kimutatott idő alatt 

visszaesés csak a belföldi és 
felhajtásnál mutatkozik, 

a inagyar felhajtás viszont emelkedett. 

román 

elhajtás adatai a következök (záró- 
jelben az 1932-es adatok): 
Marhaösszfehajtás 51.3893 (60717), Fb- 

ből Ausztria 42.129 (51.2760), Románia 

ka mutatja. 

került a megye teljes jószágállományát 

különösen a román lakosság érthetetlen 
módon ellenszegült a védőoltások vésg- 
rehajtásának ; 

és tanitók is akadtak, akik a 
beoltása ellen izgattak. : 

A jelentés előadója, a vármegyei fő- 

állatorvos bejelenti, hogy az utóbbi na- 

pokban fellépett a sertés pestis. A pestist 

Fogarasmegyéből hurcolták be Brass0 

megyébe. Ezért a belügyminiszterium J0 

váhagyásával a vármegye kitiltott
a a t6 

rületéről a vándorkereskedőke
t. 

román állat- 

1.5606 (2.648), Jugoszlávia 3.316 (3.053) 
Magyarország pedig 4.372 (3760) 
szállitott. 

Hussertés 183.456 (212.483), melybő 
Aüsztria 139.904 (140.932). Románia 407 
8.050), Jugoszlávia 2.108 (7.401). Mag 
ország 1.750 (521), Lengyelország se. 

(46.480), Dánia pedig 5.728 db-bal " 

(24.269), Jugoszlávia 51.181 (61.960). 

gyarország 37.022 (36.081), Lengye bal 

szág 308 (15367), Dánia jedig 320 db 
szerepel. 

volt az összbehozatal. ab 

Leölt hussertés 24.061 (32.792) ger 
került a piacra. 

1933 november 6. 

beoltani. A jelentés megállapitja, hogy 

jószás 

db-ol 

sedett. ből 
Zsirsertés: 113.993 (124.037), mely 

Ausztria 365 (140), Románia 24 

A vágott borjuból 48.951 (56.870) rb l 
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Uihailékot kap a rendőrség Szaporitják a városi autóbuszok 

RASSOJSZEMLE 
Régi panasz, hogy a rendőrség nincsen száméát ló épületben elholyezve aten számá 

megfele git en st ege. ősé A Vvárosi autóbuszforgalom fokozodo 
pely tegnapi állandóválasztmányi ulé: növekedése szükségessé tette, hogy a vá- 
mel elható ; 1os vezetősége az üzemben levő gépek Z á / Áe t , " - . p! 

gében elhalározla egy ezetéren amárak szaporitását napirendre fuzze. levő va e * e. Az állandóválasztmány tegnapi ülése el- ádja hérbe, hanem ebe az épületbe be batározta hogy négy uj kocsit szerez be 
dőrelegénység laktanyáia eseti s a nyilvános versenytárgyalást e cél- 
rendőr-legénység laktanyája ezentul is ól sürgősen kiirja. Egyidejüleg megbe. elyén marad. A Mizágsonon zelés tárgyát képezte, hogy a gépeknél evő e 1 . 1)C - ; 1 : / . . . 

vatalai ma vannak, a város vagy bérbe- , Penzin helyett égy ujabb és jelentősen olcsóbb hajtóanyag alkalmaztassék. E kérdést tanulmányozás alá veszik. mert. 
ha az uj anyag megfelelőnek bizonyul, jelentékenyen alább száll az autóbuszok 

adja, vagy értékesiti. 

A város fámosatis az iskolákat A va 

Brassó város felhivta az elemi iskolak 
iskolaszékeit, hogy iskolaépületeiken a 
jövő évben tervezett átalakitási, illetve 
javitási munkálatokra vonaikozóiag 
nyujtsanak be kimutatást, hogy aztán a 
város e költségek fedezetére a jövő évi 
költségvetésbe a szükséges összegeket 
felvehesse. Az e felhivás folytán beérke- 
zett kéréseket tegnapi ülésében tárgyal- 
la az állandóválasztmány. A szász isko- 
la 175.928 lejt, a római kath, iskola 227 
ezer 387 léjt. a református iskola 125.819, 
magyar ev. iskola 86.700, a zsidó isko- 

la 203.000, a gör. kel. felekezeti iskola 
247.000 lej igényel. Az állami iskolák is 
megfelelő összegeket jelentettek be. Az 
állandóválasztmány a bejelentéseket át- 
ette a mérnöki hivatalhoz felülvizsgálás 
séljából, ahonnan aztán a költségvetési 
bizottsághoz kerülnek, mert ez tesz ja- 
vaslatot a költségvetésbe leendő felvétel 
tárgyában. Tegnapi ülésében az állandó- 
választmány kiutalta az állami és fele- 
kezeti iskolák részére járó segélyt októ- 
ber és november hónapokra. 

lesznek a viteldijak s. 

Brassó, nopbember 5. 
Két és fél héttel ezelőtt a brassói Mar- 

zescu-kórházban kiszenvedett egy szép, 
fiatal leány. Egy héten keresztül fetren- 
gett a kórházi ágyon borzalmas kinok kö- 
zött. Az örök, a régi, az elmulhatatlan 
vitriol dolgozott. 
A leány neve: Kertész Mária, huszéves, 

urileány, öngyilkos. Szeretett, szerelmé- 
ben csalódott. Ennyi az egész, eddig sab- 
lonos dráma. 

Bolonya elelére épül az ui 
gör. kel. katedrális 

Brassó város tanácsa már régebben ki- 
mondotta, hogy egy gör, kel. katedrális .. ezőlt ha a étesitése céljára megfelelő helyet L0: va kérházi égyon fejeződütt be egy husz csát az egyház rendelkezésére. Most az éves ragyogó szépségü leány sorsa, ame ! épitési bizottság előterjesztése alapjan nek különböző fejezeteiben felvonalnak: 
az állandóválasztmány az e havi köz- 
gyülésnek Javasolni fogja, hogz e .élra 
az igazságügyi palota és a posta között / elterülő parkot engedje át a gör. kel. 

y tgyháznak. 

len mostoha, a szerető, a vitriol, a közvé- 
lemény fölháborodása és pégül az ügyész, 
aki a büntetőtörvénykönyvvel a kezében 
ujra felidézte Kertész Mária már-mar el 
feledett kis életét. 

KÜLÖNÖS DOLGOKRÓL 
A Székely Társasáa lelhivása 

SUTTOGNAK A KULVÁROSBAN í A Brassói Székely Társaság a kará- Biassó elé . csonyi ruhakiosztás előkészütése alkal- berek eleg gi vatos értekü . Az Z 2 ; . . .. 
7O . ] 8 "- 

mából felkéri a társasá iparos tagjait, embere ben van bizonyos mértékü össze 
hogy a társaság által elhelyezett iparos tartás. Csoportokban élnek, kerületi szom- 

. lanoncaik szerződéseit 8 napon belül szédsági szervezetekben és különösen egy- Rátz József gazda urnál (Ilosszu-utca azon utca lakói pontosan informálva van- 
át feltétlenül bemutatni sziveskedje- nak a szomszédsági kerülethez tartozó vek. Igárok ánéletének összes cörülmé- 

: polgárok magánéletének összes 1 ym 
nyeiről. 

r Breassó sportja Ennek tulajdonitható, hogy a tragikus 

ő Vasárnapi sportprogram 

Alant ismételten közöljük a vasárnapi 
5- rassói pontos sportprogramot: 

repülőgyári pályán: 

Radu Pascu brassói főügyész már két 
héttel ezelőtt megkezdte a raktárházutcai 
lakók kihallgatását. Másfél hét leforgása a- .. t 1efors ist b e. 8.45: Vulturi-Soimii II. csztályu alatt harminc tanut hallgattak ki. És a 

6- aAmoki. Biró. Belindu ; tanuvallomásokból összeállitották Kertész 
ó bajnoki negyed 11: Astra-lvria I. oszt. Mária tragikus életsorsának és megrázó jó- moki. Biró: Lakomcsik. 1 .l. . halálának különböző láncszemeit. te- ban . 1,15: Olympia-lzvorul. I. cszt. 

ajnoki. Biró: Farkas. Kiderült, hogy Kertész Mária már 12 
.. 3: Crisana (Nagyvárad)-Braso- és féléves korában megkésolta az élet 

Nemzeti ligabajnoki mérkőzés. Biró keserüségeit. Akkor már szüleinél lakott itty Niculescu (Bukarest), határbiróék a Raktárház-utcában. Fkkor még gimná- ungu és Ruzicska. zista volt. A fiatal kiskoru gyermeklány 
7 Olympia-pályán tudvalevőleg csak naponta kisirt szemekkel panaszolta leg- 

közz. órakor tartanak barátságos mér- bizalmasabb barátnőjének, egy Vas Piri et a Brasovia és Olympia kombinált nevü jelenlegi tisztviselőnönek, hogy 
patai között. édesapja különös dolgokat müvel bele. ernesfen a Venus játszik az ottani Magához huzza az ágyba, feltlünőöen si- 

rás attal II. osztályu bajnokit Susu bi- mogatja. 
35), Az sával, Egy napon, halálsápadtan jött az isko- 0l rület sztali teniszverseny, amely a ke- lába. Szégyenkezett és azt mondta, hogy 

gel kezokságáért folyik, vVasarhap Ies megőöli magát. Később elpanaszolta ba- pől utc ezaik el eötéren yéget a Isszu- rátnőjének, hogy édesapja ágyasává lett. 0 szám alatt, Tléjja-vendéglőben. .. : ... 001 rendezőség érlasitést .a ott Mindezt tanuk adták elő a főügyész- rar Zdivásárhel k öl h ottani IEPe nek. Akadtak olyanok is, akik eslü alatt 
872 kosok jönnek nhogy azottani ) vallották, az öreg vasutast kiskoru leá- 

arént Z egyes és at a női onjinek égy- Kertész Mária I eérettségizett és az egyik bő ős, szép küzdelemre van kilátás. brassói ügyvédi irodába került. Tragédiá- 
e 

Kék Madár"-h ya Kék Madár"-hoz 
rab melynek egyellen brassói előadása november 

13-án esz a brassói ASTRA-MOZGOSAN. 

üzembentartási költsége és leszáiliithatok 

Sulyos vád a go 
és a bünös apa ellen 

A tragikussorsu Kertész Mária ügyében a brassói 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot 

Egy boldogtalan leány szörnyü szenvedése a megváltó vitriolig 

a kéjencséggel gyanusitott apa, a kegyet- 

ASRA MoZzaó BAss 

sorsu Kertész. Mária dolgairól is iudtak 
mindent a Raktárház-utca lakói. Itt, eb- 
ben az utcában éltek Kertész Mária szü- 
lei: Kertész János vasuti nyugdijas má- 
sodik feleségével, akiről a szomszédok azt 
beszélik, hogy nem a legjobb szivü asz- 
szony és a szép Kertész Máriával mindig 
rosszul bánt. 

Kertész Mária halála után a hivatalos 
orvosi bizottság megállapitotta, hogy ön- 
gyilkos lett és igy minden további nélkül 
megadták a temetési engedélyt. 
A temetés után a mostoha, lefátyolozot- 

tan, egyik hatóságtól a másikhoz járkált 
és füt-fát vádolt azzal, hogy mostohalá- 
nyát halálba kergették. Kereste az ujság- 

emberek tették tönkre a kis Kertész Má- 
riát, akit ő annyira „szeretett" és akiért 
majd meghasad a szive. 

A külvárosban is tudomást szereztek 
a mostohaanya utólagos vádaskodásairól 
és megindult a polgárság ösztönös igaz- 
ságérzetének lavinája, amely maga alá 
temette a vádaskodó mostohát. 
Mert, miközben az asszony egyik ható- 

ságtól a másikhoz szaladgált, önkéntes 
tanuk jelentkeztek, akik a mostoha nyo- 
mát köpetve, a főügyészig mentek és el- 
panaszolták a dolgokat. Elmondták, hogy 
Kertész Máriát szülei kergették halátba. 

A lőügyész megkhezdi a hihallgatásokat 
ját elmondotta ügyvédjének, aki azt ta- 
nácsolta, hogy tegyen bünovádi feljelentést 
édesapja ellen. 

A leány azonban vonakodott. 
csak apjáról volt szó. 

KERTÉSZ MAÁRIA 
VIHAROÓS SZERELME 

Tizenhét éves korában Kertész Mária 
megismerkedett a repülőgépgyár egvik 
tisztviselőjével. Forró szerelem fejlődött 
ki a fiatalok között. Egymásé akartak 
lenni. És ekkor közbelépett a mosdoha, a 
ki ellenezte a házasságot. Gyülölettel vi- 
seltetett a leánnyal szemben, egy 
pedig a szó szoros értelmében elkergette 
otthonról. Kertész Mária elhatározta, 
hogy Bukarestbe megy. El is indult a fő- 
városba, udvarlója azonban utána ment, 
Derestyén levette a vonatról és elvitte 
az egyik szomszédos községbe, ahol össze- 
költöztek és néhány hónapig együtt él- 
tek. 

Egy napon Kertész Mária 

Mégis 

vőlegénye, 

ott a szerencsétlen leány mostohájával. 
Az asszony megdöbbentő dolgokat mon- 
dott mostohleányáról, ugyhogy a fiatal- 
ember elhatározta, hogy a hallottak után 
szakit vele. 

A leány megint az utcára került. A 
mostohaanyja hallani sem akart róla. 
Kertész Mária keresztanyjához menekült. 
Ugy a szomszédok, mint az ismerősök 
igyekeztek rábeszélni a mostohaanyát, 
hogy engedje haza a szerencsétlen leányt. 
A mostoha azonban többeknek is kijelen- 

Óriási sikerrel fut a Eilmgyártás gyöngyee 

Gazdál Framacislisan 
legragyogóbb alakitása: 

„Csóhkol Veremiüleee" 
a szezon legiobb filmoperettje. - A többi főszerepben : 
Paul Hörbiger - OLtó IUallburg. 

irókat, akiknek elpanaszolta, hogy idegen 

nap 

a repülőgépgyári tisztviselő összetalálko- 

nosz mostoha 

tette, hogy bottal peri ki azt, aki mosto- 
haleánya érdekében szót szól nála. 
Mint valami kivert kutya, magára ha- 

gyatva, vergődött nyomoruságában Ker- 
tész Mária. Közben megdöbbenve tapasz- 
talta, hogy áldott állapotba került. Ilat 
hónapig viselte az anyaság terhét. Mos- 
tohája üldözte. Intrikált ellene ás nevét 
rágalmakkal mocskolta be. 

Kertész Mária idegei felmondták a szol- 
gálatot. Senki sem szerette már. áÁllapo- 
tos, mostohája gyülöli, üldözi. 
Mire jó az élet? 
Azt is tudják róla, hogy saját apjá- 

val viszonya volt. Pénze nincs pereske- 
désre. Valami kis vagyonkaája maradha- 
tott volna, de abból is félig kiebrudalták 
Iyen gyötrő kételyek közepette a pa- 

tikába ment és vitrio"t vásárolt festékhi- 
gitásra. A oitriolt hazapitte és egy haj- 
tásra megitta. A lelki fájdalom testi ki- 
nokká változott. Bensőjében borzalmas 
rombolást vitt végbe a méreg. 
Kérházba szállitották, ahol meghalt, 

A TÖRVÉNY PARANCSOL 

Ezt a megrázó élettragédiát a szomszé- 
dok és a tanuk mondták tollba Radu 
Pascu főügyésznek, aki három nappal 
ezelőtt áttette az ügyet további vizsgálat 
végett Jonescu Virgil ügyészhez. fonescu 
ügyész áttanulmányozta a tanuvallomáso- 
kat, megállapitotta, hogy a leány tragó- 
diáját nagyban fokozta édesapjával fenn- 
tartott bünös szerelmi viszonya. 
Tehát mégis akadt a szereplők között 

olyan, aki Kertész Mária halála után a 
vádlottak padjára kerül: Kertész János 
nyugalmazott vasutas, a tragikussorsu 
leány édesapja, aki ellen Jonescu ügyész 
bünvádi eljárást inditott vérfertőzés mi- 
att. 

Kertész János vasutas ellen elkészült 
az ügyeszségi javaslat, amit a mai nap 
folyamán áttettek Voina vizsgálóbiróhoz. 
Kihallgatták Takács dr. brassói ügyvé- 
det, akinek vallomása döntötte el az 
ügyész elhatározását a bünvádi eljárás 
meginditására vonatkozólag. 
Takács dr. ügyvéd ugyanis átadott az 

ügyészségnek egy feljelentést, amelyet 
Kertész Mária épekkel ezelőti iratott vele. 
Ebben a feljelentésben a szerencsétlen le- 
ány elmondja, hogy 
édesapja 12 és félépes korában asz- 
szonnyá tette, azóta üldözi szerelmével 
és kijelentette neki, hogy amennyiben 
bárkinek is elárulná bünös szerelmük 
titkát, ugy megöőli. 
Sulyos bizonyiték az ügyész kezében. 

Ez az akta megerősitette a vádat a bünös 
apa ellen. 

Kertész Mária megrázó tragédiája te- 
hát ujból felelevenedett. Meghalt, mert 
üldözték és azok, akiknek ápolniok kel- 
lett volna, tönkretették. 
g2 balsors halálba vitte. Ellene volt az 
élet. 
Meg a mostoha, az apa, a szerelem és 

a vitriol... 

Seres Miklós



10. oldal 

Románia 

Prefectura Judatului Brasov 

Serv. Fin. si Contab. 

11930-1933 szám. 

HIRDETMÉNY 

Brassó vármegye 1935-34 évi 
költsegve- 

tési előirányzatát módositó 
terv előter- 

jesztéséről 

Közhirré tesszük, hogy Brass
ó várme- 

gye 1933-34 évi költségveté
si előirany- 

zatát módositó terv elkészült
 és a vár- 

megye pénzügyi és szám
vevőségi osztá- 

lvának főnökénél (Prefectur
a palota, II. 

emelet, 41 sz. szoba), közszeml
ére van ki- 

téve, a helyi pénzügyek szervezéséről 

szóló törvény 39, 40 és B. paragralusai- 

nak figyelembevételével, 10 nap
i időtar- 

tamra, azaz 1933 november 4-étől, no- 

vember 14-ig bezárólag, hogy a várme
- 

gye polgárai betekinthessenek és eset- 

leges észrevételeiket megthes
sék. 

A költségvetés módozatát jóváhagyó 

vármegyei tanács 1933 november 15-ére 

van egybehiva. 

Brassó, 1933 november 4 

Cuteanu sk. 

prefect. 

Florea sk. 

szolgálati főnök. 

Románia 

Prefectura Judetului Brasov 

Serviciul Financiar 

41931-1933 szám 

HIRDETMÉNY 

Brassővármegye 1932-1933 költségvetési 

év. bevételeinek és kiadásainak (zár- 

számadások), valamint 
általános ileltárá- 

nak előterjesztéséről 

Közhirré tesszük, hogy Brassóvárme- 

gye 1932-33 költségvetési évi 
zárszám- 

adásai, valamint az 1933 
március 31-én 

lezárt 12185-1933 szám alatt iktatott 

vármegyei leltár, elkészültek és a vár- 

megyei pénzügyi és számvevőségi szol- 

gálatának ftőnökénél (vár
megyei palota 

II. emelet 41. sz. ajtó) közszemlére van
- 

nak kitéve, a helyi pénz
ügyek szervezé- 

séről szóló törvény 40 és 
68 paragrafusai 

értelmében, 10 napi időtartarora, 
1933 

november 2-ától 13-ig bezárólag, bogy 

a vármegye polgárai b
etekinthessenek és 

esetleges észrevételeiket 
megtehessék. 

A zárszámadásokat és a leltárt jóvá- 

hagyó vármegyei tenács 
1933 november 

153-éve van egybehiva. 

Brassó, 1933 nevember 

Cuteanu sk. 
prefect. 

c0 B0S urszasósAt 

sRassó, Kapu-ut
ca 4l szám alatt. 

Télikabátok. felöltők. öltönyök stb 

elegáns. szolid kivitelben ilutánuos 

árban készülnek 

2. 

Florea sk. 

szolgálati főnök 

s őszi kosztümö
k és 

ténhkabátok a 

Marsarctszalonban 
készülnek 

Piata Labertáti 

Elegán 

No 10 
Maramarosch-palota, 

Szaktudással izlés
sel olcsón öltöztet

 

Kósa Albert uriszabó üzlete 
srassó, Kolostor-u. 25, 
KOZPONTI HITELIRODA 

TAGJA 
t 

met izasei 
ktat Prot Dr. Wilhelm Steckl, forditotta 
és jegyzetekkel ellátta Dr. Gártner Pál. 

Ára ő6 lej. Kapható a Eras
sól Lapok 

Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu utea 

.......... 

Keresünk egy darab hasz- 

. . 

Egyu szó 4 lel vastag betükből 

azon szövegü hirdetés négyus
zeri feladásánál 250/0 enged

mény A hirdet 

dóők. Táampéldánut nem a
dunk. 

APRÓHIRDETÉSEK 
8 lel. Legkisebb hirdetés 10 

szó. Allástkeresőknek, vagu
 uguan- 

ési dijak előre fizeten
- 

Vétel-eladás 

nált, teljesen jókarban levő, 

üzemképes, lehetőleg lángcsö- 

ves (Cornwall-féle) 85-110 m? 

fütőfelületüű, 10-12 légkörnyo- 

Obrassó kereszteződésénél, für
- 

dőszoba és minden mellékhe- 

lyiségével eladó. Beköltözhető. 

másra engedélyezett gőzka- 7 UJ tetik. Jelentkezések „Munka- 

zánt. Meggyesfalvi Gőztégla és 
D szerető jeligére a kiadóhiva- 

Cserépgyár rt., Tárgu-Mures. KOTOTTÁRU talhoz intézendők. 13545 

13519 MODELLJEINK Eo jo belépő 

: z tt nyvelő azonnali belépésre 

FINOM MELEG GYAPJU 
MEGÉRKEZTEK! korcatatik. Ajánlatokat Pevi 

zoknikat, gyapju stucnikat, 
19546 

férfi sportharisnyákat TAR- 

TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
FENYKÉPEÉSZ SEGEDLÁNY 

ÁRON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
fölvétetik. „Mimoza", Brassó, 

Sir. Nicolai Filipescu 59. töld- 
Kut-utca 18. 13516 

szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 

bánya) 12937 
r 

— 
hercules, Lakás 

CSALAÁDI HÁZ: Bolonya- 

kapu-utca 32. 

Formázó és kályhás, lehető- 

leg nős segédeket keres 
Fab- 

rica de sobe, lupánesti, jud. 
13493 Severin. 

GAZDASSZONY, szerény 

igényekkel, Háromszékmegyé- 

ben falusi gazdasághoz keres- 

brassó me..meemo
zama 

KIADÓ LAKÁS, kisebb faj- 
ta négy szoba, konyha, fürdő

- 

szoba, csempekályha, központ- 

Érdeklődni: Brassó, Közép-ut- hoz közeli villanegyedben, egy-
 

ca 27. 18539 

Marmorosch bank betétköny- 

vet fél, vagy i millió erték- 

ben veszek, falusi, vagy városi 

ingatlanért cserébe. Cim 13547. 

szám alatt a kiadóban. 

sói Lapok Könyvosztályától. 

Áfást nyer 

FOGORVOS, Bécsben specia-
 

lizált, nőtlen, bukaresti, (eset- 

leg nagyobb vidéki városban), 

társulásra keres 

BIRI NÉNI szakácskönyve minden ágában perfekt, any= kiadó. K 

egyetlen háztartásban sem giakkal rendelkező fogtechni- kilé a utca s
sle 

nélkülözhető. Ara kötve 100 kust (togtechnikusnőt). Részle ő 

LEJ. Megrendelhető a Bras- tes ajánlatokat Librárie Tükör, 

Tárgu-Mures továbbit. 

két szobához esetleg butort is 

adunk. Egyik különbejáratu 

szobában albérlő van, aki eset- 

leg ott maradna. Bővebbet a 

brassói kiadóhivatalban. 
183486 

a fogászat Butorozott szoba előszobával 

18518. Vegyes 

i ; i 

I A 

Hölgyeim! 
Uj kalapra van szüksége? 

Vagy átalakittatni óhajt? 

Keresek 120.000 lej kölcsönt, 

első helyen való bekebelezés- 

re. Ajánlatokat „Bekebelezés" 

jeligére a brassói kiadóba. 
13548 

SCHWARZBURG VENDEÉEG- 

Mindegyik esetben gondolkodás nélkül jöt- 

jön hozzám, biztositom, hogy kevés pénzért 

teljes megelégedésére fogom kiszolgálni! 

LŐBEN 7 Lei egy zóna, 7 Lei 
egy pohár sör. 3530 

BABITS MIHAÁLY összes 

1-ső emelet 

56-5S. sz. alatt az udvar
ban. 

Küzdelem népünk egészségeért 

De. VENDE JÁNOS tanársegéd: 

Anemi beteységek 
okal, tünetel, kezelése, védekezés 60 L

ej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

A női betegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

tök egészséges és beteg nőknek) 

Ara 102 lej. - Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályában [ 
Vidékre való szállitásnál portót felszámi tunk- 

Felelőssze -ztő: Kocsis Bél- 

Tiszta selyem , 100.- Leitől fel 

Gyapjuszövetek . . 100.- 

Gyapjumellények - 

ESZÁK E 

KöRZETKEPVISELő 
Mezőgazdasági Árucsarnok 

Brasov, Str Minatl Weiss 13. 
msemzema 

„lOFn" kalapgvártás Brassó, Weiss Mihály-utca ő6. 

é VERZÁR 
divatáru6áz 

Brassó, Kolostor-utca - Weiss Mihály-utca sarok. 

Leszálliionii áredele: 

Puloverek - Asztalneműek - Inganyagok. 

Nau átremedezé-elmeleds. 

KÉRJE aZ Ul RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKE: 
MLFD LNVAL SZEPARÁTORO 

TEJES KANNÁK 
MINDENNEMÜ TElCSARNOK- FELSZERELÉS. 
ALLATEGÉSZSÉGÜGYI CIKKEK-ről. 
HÜTŐBERENDEZÉSEK MINDEN NAGYSÁGBAN 

niFn-sePnRáron s. A. R. 

költeményei, 414 oldal, disz- 

Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, 

58. az udvarban. 

Barchet és flanell. . . 40.- Leitől 

Mosószövetek. . . .20- 

kötésben 120 lej. Kaphatók a 

Brassó, Kapu-utca 56- 

Bucuresti, 

1932. november 6. 

A legmodernebb 
rádiókészülékeket, 

valamint rádióalkatrészeket állandóan 

a legnagyobb választékban, a legel
ő- 

nyösebben és a legmegbizhatóbban 

vásárolja meg 

„NOV ét rámló- 
laboratóriumban 

zRASSó, RÓZSATÉR 19. sz. 

KOVÁCS A. 
URLDIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY.U. 3. 

Saját és hozott anyagból 

teljes megelégedésére dolgozunk 

Keményyallér üszütás leszállított 
áron urb. lei 4.50. - 
A gallér tükörfényes és habfehér. Ron

- 

gálódás kizárva - SzaBó-MOSÓDA Brassó, 
Hosszu utca 32. Fiók-üzlet Kut utca 20 

Szüllőoltványokal 
a legkeresetteb fajokból garantált fajti

sztán, 

ugyumint amerikai sima és gyökeres alany
u- 

vesszőket szállit: 

CSPARI FR. Media; 
Acjeguzék kivánatra ingyen! 

ötLcsó szEzoNUTÁNI ARAK! 
Elegáns, komfortos szoba teljes 

penzióval 

egy hónapra 3500 leitől. Elismert izletes ló 

házikoszt ebéd 25 lei, ebéd-vacs
ora 4 

let. Szobák penzió nélkül is kaphatók - Kosz 

tot házon kivül is sPpAINGER PENZIÓ, 

Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten !) 

leleton 4-93 

Mozaik-padlólanok, 

Beton-kéményajtók, 
Mükő-zuzalék (Gránit) 

Muli és Roth okl. mérnökök 

irtner Demeter és Tsa utódai 

Brassó, Vasut-u 92 Telefon 176 

Molnár A. nőifodrász-szalont, (Brassó, 

Weiss Mihály-utca 21.), Románia egyetlen! 

gőzörökhullámositója ma már majdnem 

olyan közismertté tette, mint 

a szevillai borbély 

1 

ősZzI ÜLTETÉSHEZ 
Nagy készlet elsőosztályu gyümölcsfáb 

sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- 

csó árban ajánl 

GAZDASÁGI TANINTÉZET FAISKOLÁIA 

MEmiAS, ERDÉtN 
Teleton: 29. 

ARJEGYZÉEK INGYEN 

GENIUS 

KIS LEXIKONA 
1933. évi aj ki s00 képnel 
és 32 miümetléklettel, evész ví 
szonkötésben ára 108 lej. Póst4 
szálitásnál a portó 20 lej. - Ka 
ható a BRASSÓI LApPOK Könyvos1 
tályában, Brassó, Kanu-u. 56-56. 

Bulevardul Brátianu 22 

Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyoki
adó R-t. Brasoo-Bras 

.


